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Povečano delovanje 
v Cirenaiki in Tunisu 

Zajeti ujetniki fn  avtomobili — Letalski napadi na 
sovražne kolone - 8 letal sestreljenih Glavni stan Italijanskih Oboroženih sil 

je objavil 26. novembra naslednje 915. voj-
no poročilo: 

Operativno delovanje se je včeraj pove-
čalo v Cirenaiki in zlasti v Tunisu; v spo-
padih brzlh oddelkov smo zaplenili nekaj 
nekaj ujetnikov. 

Navzlic neugodnim vremenskim razme-
ram so italijanska in nemška napadalna 
letala napadla sovražne kolone na premi-
kanju; v letalskih spopadih so nemški lov-
ci sestrelili 6 sovražnih letal; neko drugo 
letalo pa je strmoglavilo na tla, zadeto od 
protiletalskega topništva. 

Letalski napadi na Palermo in druge 
kraje na Siciliji so ostali brez po ledic; 
neko britansko letalo, ki so ga pogodile 
obrambne baterije, je v plamenih parilo v 
morje pri Geli; pilot, ki se jo rešil, je bil 
zajet. 

Ducejevo poznanje 
junaškim letalcem 

Operacijsko področje, 25. novembra s. 
" neprestanim udejstvovanjem italijan-
skih letalskih in podmorniških sredstev 
proti angleškim edinicam. ki oper rajo ob 
francoski  Severni Afriki,  je bilo mogoče 
doseči 24. novembra vrsto novih zmag. 
Razen rušilca in parnika velike tonaže, 
ki so ju naše podmorn ce potopile, so tor-
pedna letala s Sardinije, ki so vedno pri-
pravljena za napad z drznostjo in vnemo, 
i-ri je italijanskemu letalstvu dala že toliko 
odličnih zmag, zadela in potopila nadalj-
nje tri transportne ed niče Anglo-Ame-
ričanov. Njih udejstvovanje in njih uspe-

hi udarjajo sovražnika v življenjskem pod-
ročju podmorskih transportov in učinko-
vito vplivajo na možnost dovajanja oskr-
be. ki je nasprotniku neobhodno potreb-
na za nadaljevanje akc je. Poudariti je 
treba, da je samo italijansko letalstvo od 
dneva izkrcanja nasprotn,ka v francoski 
Severnj Afriki  potopilo pred alžirskim; in 
tuniškim; obalami 10 parnikov in 4 vojne 
edinice. 

V splošnem okviru tega živahnega boj-
nega udejstvovanja je smatrati akcijo dne 
24. t. m. za najbolj drzno in najbolj uspe-
lo, ker je bila izvedena prj belem dnevu 
nekaj des.it milj od alžirske obale in to-
rej v blžini številnih letalskih oporišč, s 
katerih bi nasprotniki lahko ščitili z vse-
mi silami svoje edinice. Razen tega so 
naša letala operirala v jzredno slabih vre-
menskih okol ščinah in so dosegla področ-
je za napad preko obširnih predelov z ne-
vihtami, s čemer je b .la znova polrjena 
spretnost in žilavost naših hrabrih posadk. 

Pred bojnimi letali so v jutru odšli na 
pot številni zvidniki. ki so sporočili na-
šim oporiščem natančna obvestila o kre-
tanju nasprotnika na morju. Prvi napad 
se je pričel ob 13.30, kakih 10 milj sever-
novzhodno od rta Bougaron Napad je iz-
vedla patrulja torpednih letal, ki sj je 
zbrala za cilj prekoatlantsk 20.000 tonsk; 
pamik, ki je bil očitno dodeljen preva-
žanju čet. Ob silni protiletalski reakciji 
spremljevalnih edinic so se naša letala 
pribl žala ed nicj. odvrga bombe in tor-
peda ter parnik zadela z dvema torpedo-
ma. Velika ladja se je takoj ustavila, se 
nato nagnila in se potopila. 

'a barbarstvo proti 
civilizaciji 

tr+ 

Plamte« protest Akademika Marcela Placentinija 
Rim, 23. novembra. 

Arhitekt Marcel Piacentini, član Kr. ita-
Sijanske Akademije je poslal »Giornalu d' 
Ttalia« naslednje p;smo, ki izraža ogorčenje 
proti Anglcsasom, kateri se ne bore samo 
proti italijanskemu narodu, ampak uniču-
jejo predvsem kulturne spomenike: 

»Podlosti, ki jih Anglosasi počenjajo 
proti našim ljubljenem mestom nimajo pri-
mere v zgodovini. Oznaka barb3;rov s ka-
tero smo že 2.000 let navajeni označevati 
one, ki so prihajali uničevat našo visoko 
c) vil is* rano deželo, ni dovolj primerna za 
žigosanje sramotne podlosti naših sed njih 
sovražnikov. Kajti one barbare, je obvla-
doval primitiven in divji nagon, kakor ga 
leJiko čutfjo  dečki, ki so zrastli brez vzgo-
je in brez vesti v svojem svetu, ki še ni 
pjznal omike. Ti pa delajo s polno z3vestjo 
in uničujejo s točno voljo. Pri tem jih pod-
pra njihova tehnika, katere so se naučili 
od nas. Njihova namera ni samo trositi 
varljivi preplah med lju Istvo, marveč ho-
čejo izbrisati vse ono, kar najjasneje, naj-
očitneje in najverneje priča o naši eivili-

f  zaciji. Anglosasi hočejo jrdčiti latinsko 
j -'lVilizacijo. In kakor so to tisočkrat po-
j skušali z negiranjem in cbiekovanjem, po-

skušajo to danes neposredno in divje proti 
odličnim spomenikom, proti vedno živečim 
simbolom največje omike, ki je kdaj na-
stala in ki še vedno traja na svetu. 

Vztrajnost njihovih napadov dokazuje, 
da hočejo zadeti umetniška dela, ki jih 
sami v svoji lakomnosti in prostaštvu ne 
morejo niti posnemati. Oni smatrajo le 
naše spomenike za stare zaprašene pred-
mete, ki so popolnoma brez koristi in jih 
je treba pomesti. Zato izvršujejo barbar-
ske napade z mehanizmom proti 2000-letni 
evropski omiki. 

Anglosasi pa se zopet enkrat motijo. Ita-
lijani bodo do zadnje kaplje krvi branili 
svoje veliko bogastvo, ki ga predstavlja 
njihova civilizacija, še bolj se motijo, ko 
nočejo priznati, da se je latinska civiliza-
cija kljub vsem nasprotstvom po rimski 
dobi še enkrat obnovila s krščanstvom in 
s preporodom. Ona ima v sebi silo za zo-
petno obnovo in za ponovni povratek k naj-
bolj vzvišenim čudežem duha in volje. 

Italijansko-nemško bratstvo v eraž|!i 
Pred kratkim smo opozorili na nezlom-

ljivo skupnost in neporušno povezanost Osi 
v tej vojni, ki se kaže na vseh področjih 
povezanega delovanja obeh velesil: od po-
litičnega, kulturnega, gospodarskega in so-
cialnega do vojaškega in vojnega sodelo-
vanja. Zelo tehtno je italijansko-nemško 
brastvo v orožju prikazal te dni glavni 
Goringov organ »Nazionalzeitung« iz Esse-
na v članku »Tovariš v orožju«. Po članku 
posnemamo: 

»Tovarištvo v orožju med Italijo in Nem-
čijo se je vedno uveljavilo tudi v zelo tež-
kih trenutkih in je prestalo hude preizkuš-
nje, saj so bili trenutki, ko je »preizkuš-
nja ognja« zahtevala odpornost in zares 
neupogljivo gorečnost. Nevarni trenutki za 
sleherno zavezništvo nastopijo tedaj, ko 
sovražnik izkoristi kak neuspeh za to, da 
bt sejal strupeno seme nezaupanja in tiho 
prišepetavanega dvoma. Ta, ko svet stari 
sistem izredno vztrajno uporabljajo An-
gleži proti Nemcem in Italijanom. 

V zvezi z dogodki v Afriki  se Angleži 
ln Američani trudijo, da bi omajali moral-
no trdnost italijanskega naroda z grožnjo 
hudih letalskih napadov. Toda ti nadvse 
slabi psihologi pozabljajo, da je italijanski 
narod sijajno vzdržal nekoč sankcije. Od-
povedi, ki so se jim morale italijanske 
množice privaditi, so bile zelo hude in tra-
jajo brez prestanka še danes, toda narod 
čudovito vztraja, ker razume, da so po-
trebne. in spoznava, da jim je v enaki meri 
podvržena tudi zavezniška Nemčija, da hi 
zagotovila zmagoslavni konec vojne. Zato 
ge  razume samo po sebi, da ang!eško-ame-
Tiška propaganda ne bo uspela. Italijani so 
narod, ki je skromen v svojih dnevnih zah-
tevah in ki dela prepevajoč, kajti Italijani 
#o vedrega razpoloženja. Te vrline so ogro-
mnega pomena v težkih urah. Italijanski 
narod ie poln one ubranosti in mirnosti, 
Jti vzbuja zaupanje. Nemški bojevniki v 
Afriki  eo vedno opazili, da je tovarištvo 
Italijanskih vojakov ne le iskreno, temveč 
— da se tako izrazimo - vedno nasme-
jano. Italijani so sinovi sonca in nanje 
neprimerno manj vplivajo stvari, ki nas 
na severu včasih zelo teže. Način, kako 
Italijani jemljejo na znanje gotove polo-
jfcije,  deluje kakor pomirjevalno sredstvo. 

Izbrane italijanske formacije,  ki se bore 
• Afriki,  pa tudi one ki se bore na vzhod-
nem bojišču, so sestavljene iz odličnih vo-

jakov in izkušenih borcev, ki se bore, lah-
ko rečemo, brez prestanka že od abesin-
ske vojne dalje. Upravičeno se smemo 
vprašati, ali pravilno oce :; i t-m 3 slon'vi 
naših tovarišev v orožju, ki so tako zve-
sto na naši strani. Italijanski narod je 
vedno .sijajno vzdržal in bo vzdržal tudi 
v bodeče na naši strani vse do končne 
zmage. V družbi s temi tovariši v orožju 
bomo kos vsem novim položajem in dosegli 
bomo nove zmage. Povezani smo drug na 
drugega na življenje in smrt. Zgodovina 
nam. je namenila, da korakamo skupaj po 
poti slave, in nič nas ne bo meglo več 
ločiti.« 

Rojstni dan preiseiiaika 
portugalske republike 

Lizbona, 25. nov. s. Rojstni dan predsed-
nika portugalske republike generala Car-
mone je bil proslavljen izredno svečano. 
Ministrski predsednik Salazar je ob sprem-
stvu vseh članov vlade čestital šefu  države 
v imenu vlade in naroda. Enako so se 
generalu Carmoni poklonili člani diplomat-
skega zbora, šefi  oboroženih sil in drugi 
predstavniki oblasti. Ves tisk izraža v svo-
jih člankih ob tej priliki zaupanje in vda-
nost portugalskega naroda svojemu šefu. 

Podmornice so strah 
za Angfosase 

Lazbona. 26. nov. s. Kanadski mornari-
ški minister je glede na nevarnost pod-
mornic v Atlantiku izjavil, da je polcža; 
zelo težaven, čeprav so sile Osi, je dnial 
kanadski minister, osredotočile veliko šte-
vilo podmornic v bližini Gibraltarja in v 
zapadnem Sredozemlju, da bi tamkaj mo-
tile oskrbovanje angleškcameri^kega eks-
pedicijskega zbora v severni Afriki  so ven-
dar mnoge izmed njih ostale na Atlantiku, 
kjer nadzorujejo vsa pomorska pota. Mi-
nister je še dodal, da je Vel'ka Britanija 
navzlic temu, da je bilo doslej potop1 ienih 
samo v zalivu San Lorenzo kakih 20 za-
vezniških trgovskih ladij, zahtevala nič 
manj kakor 17 kan paskih korvetnih ladij 
za zaščito izkrcevainih operacij v sever-
nem Atlantiku. 

Hudi oklopni in pehotni boji na vzftoiu 
Vsi sovražili napadi so bili zavrnjeni — Velike sovjetske izgube 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 26. nov. 

Nemško vrhovno poveljstvo je izdalo da-
nes našle Inje vojno poročilo: 

Med Volgo in Donom in v velikem loku 
Dona trajajo hudi oklopni in pehotni na-
padi sooražnika dalje. Bili so v ogorčenih 
borbah zavrnjeni. Sovražnik je izgubil po-
novno številna oklopna vozila. Lastni le-
talski napadi so povzročili sovražnika ve-
like izgube na ljudeh, težkem orožju in 
raznovrstnih vozilih. 

V Sta lin .uradu so se tudi včeraj zrušili 
sovražnikovi napadalni poskusi. 

V srednjem odseku fronte  je sovražnik 
dne 25. novembra v področju južno od Ka-
linna in jugovzhodno od Toropca predel 
v pričakovani napad. V hudih borbah so 
bili vsi njegovi napali z velikimi izgubami 
zavrnjeni, nekfteri  krajevni vdori pa iz-
ravnani v protisiinkih. Pri teh akcijah je 
bilo uničenih spet 18 sovjetskih oklopnih 
voz. 

V Cirenaiki in v Tunisu je bilo v spo-
padih prednjih oddelkov uničenih več so-
vražnikovih motornih vozil in privedenih 
večje število ujetnikov. Kolone na pohodu 
v taborišča in izhodiščne postojanke v za-
padni Cirenaiki so bile bombardirane. V 
tuniškera visokogorju so oddelki letalstva 
obstreljevali sovražne oklopne motorizi-
rane oddelke ter zbirališča čet. 

V Sredozemskem morju in nad zapa^nim 
obalnim ozemljem je angleško letalstvo 
včeraj izgubilo 8 letal. Pogrešajo 6 lastnih 
letal. 

Odločen nemški demanti 
Berlin, 25. nov. s. Iz vojaškega vira se 

odločno demantira nedavna sovražna trdi-
tev, da je Sovjetora med njihovo sedanjo 
ofenzivo  uspelo doseči zvezo s Stalingra-
dom. 

Strahotne človeške in materialne izgube 
sovjetskih oddelkov 

Berlin, 26. nov. s. Vsi današnj-" listi ob-
javljajo na vidnem mestu vesti, ki so pri-
spele z vzhodnega boj šča v zadnjih 24 
urah. zlasti one, ki se nanašajo na ostre 
obrambne boje v velikem Donovem kole-
nu, kjer so nemške letalske sile povzročile 
sovražniku zelo hude izgube na ljudeh ;n 
vojnem gradivu. V velikem loku Dona in 
južnozapadno od Stalingrada, kakor obve-
ščajo tukajšnj; pristojni krog: so boljše-
viki včeraj močno napadali. Zlast,- na od-
seku ob Donu so morale oborožene sile 
Osi vzdržati srd'te boje proti sovražnim 
oboreženm silam, k so se zbrale na manj-
šem prostoru in so jih podpralj številni 
tanki. V hudih akcijah pa so nemške čete 
ohranile svoje postojanke in na nekaterih 
mest:h so b le spet vzpostavljene vezi med 
oddelki, kj so bile začasno prekinjene. 
Boljševiki so utrpeli zelo krvave izgube 

Tudi na odseku med Volgo in Donom so 
morale nemške in rumunske čete vzdržaf 
silovite napade. Na tem odseku so se vršili 
številni bojj na nož. Boljševiki so napada-
li v valovih in so se pri tem posluževali 
štev'lnih edine. Nemško topništvo, zlasti 
pa protitankovske baterije so povzročile v 
sovražnih vrstah strahotne praznine; 24 

boljševiških tankov je ostalo na terenu. 
Nadaljnje izgube je sovražniku przade-
jalo nemško letalsko orožje- ki je v zapo-
rednih valov h bombardiralo sovražne si-
le, ko so se pr previjale na napad. Na ne-
kem odseku tega bojišča med Volgo in 
Donom so boljševiki proti večeru poskušali 
prebiti nemške postojanke, pri čemer so se 
poslužili konjeniških eskadronov. S spret-
n>m manevriranjem na bok'h se je ta po-
skus izjalovil in sovražnik se je ioral 
umakniti, pri čemer je pustil na terenu na 
tisoče mrtvih in ogromne količke vojnega 
grad:va. 

Doznav*a s? nadalje, da :o nemški moto-
rizirani oddelki izvršili v zadnjih 24 urah 
več ofenzivnih  jzpč.Jr v na apcia :.iskem od-
šel u Kalmiške iitpe in za/ojevaii razne 
sovjetske postojanke. Po sijajni obkolit-
veni potez; so nemške oborožene sile ob-
dale večje sovjetske skupine in so po sr-
dtih bojih polastile neke utrjene postojan-
ki, ki je v taktičnem pogledu zelo po-
membna. V teku teh operacij ?o nemški 
grenadirji uničili eno baterijo in zaplenil; 
10 skoro povsem nedotaknjenih topov. 40 
voz'l, večje število konj in kamel in znatne 
količine vojnega gradiva. 

čete v Rusiji so dosegle vse cilje, 
postavljene jim za 1. 1942 
čas je postal najboljši zaveznik Osi 

Berlin, 25. nov. Organ nemških SS-od-
de kov »Das Schvvarze Koips« objavlja o 
sedanjem položaju uvodnik, v katerem pi-
še med drugim: 

Lamka zima se je začela za nas z razo-
čaranjem zaradi nujnost; prekin tve ofen-
zive ob nastopu hudega mraza, kar je po-
menilo začetek hude obrambne vojne, k je 
trajala do pomladi. Od tedaj dalje vemo, 
da nimamo proti sebi samo ogromnih mno-
žic ijud: in orožja, temveč tudi satanski 
režim, ki brezobzirno pošilja človeške mno-
žice v klavneo. Danes vemo. da gre za 
težko stvar, ki nima primere v naši zgo-
dovini. 

Zato pa je letošnja zima izgub:la zna-
čaj neznanke, k: bi se je bilo treba bati. 
Oborožene sile Nemčije n njenih zavezni-
kov so pretek e mesece dokazale, da so iz-
šle iz peklenske preizkušnje še bolj močne 
in učnkovjte. Dosegle so vse cilje, ki j;h 
je bilo dc!očrio vrhovno poveljništvo. Cilj 
ofenzve  leta 1942 n? bilo zasedanje mest, 
telveč ločitev Sovjetske zveze od južnih 
virov. 

Izkušnja nas uči. da zima ni primeren čas 
za velike odločilne operac je, temveč za-
hteva celo odmor v borbi. Izjeme se lahko 
pojavijo le tedaj, kadar se pojavijo zred-
no ugodne okoliščine, ki dopuščajo prema-
ganje tveganj in nevarnosti zimskega voje-
vanja, al; pa kadar so poveljstva ponore-
la, kakor na primer boijševiško poveljstvo, 
k; ni nikdar poznalo pravega razmerja 
med zaposlenim, silami in doseženimi 
uspehi. 

Sovjetska strategija je negibna. Po izgu-
bi ze'o rodovitne ukrajinske zemlje ;n rud-
nikov mangana, železa in premoga v Don-
skem bazenu in na Kubanskem, po izgubi 
več petiolejskih področ j. ogromnega dela 
vojnega gradiva in toi ko milijonov ljudi, 
b; Stalin moral to zimo dosledno varovali 
svoje sile do skrajnosti. Toda boljševiki 
doslednost ne poznajo. Zato moramo upo-
števati možnost, da bo Stalin vrgel v bor-
bo svoje poslednje rezerve, da bi poskušal 
letos doseči, kar se mu lansko leto n; po-
srečilo. 

Nemška vojska m nemško vrhovno po-
veljstvo pa čakata na vse to z mirno hlad-
nokrvnostjo. Oba sta prestala že vse dru-
gačne preizkušnje. Razen tega so to zimo 
nemške in zavezniške armade pripravlje-
ne r_a skrbno izbranih postojankah n raz-
polagajo z odl čno oborožitvijo in opremo, 
med tem ko je tudi oskrbovalna organiza-
cija popolna. Nemški delavci in inženjerji 
niso namreč spal. Vsa vprašanja, kj so se 
pojavila prejšnjo zimo, so bila letos reše-
na. Mraz ne bo več zaustavljal naš h loko-
motiv, niti blokiral naših strojev. 

A tudi v pogledu organizacijske tehnike 
smo sedaj že pripravljen na dolgo vojno. 
Kar je nemški nrod preteklo poletje pri-
pravil v svojih tvornicah ob sodelovanju 
milijonov inozemskih delavcev, n-, bilo še 
vrženo na vojno tehtnico. Sadovi tega 
ogromnega napora komaj sedaj dozoreva-
jo. General »čas« je naš zaveznik Gene-
ral »zrna« nas je naučil mnogo stvari in 
muč; sedaj nasprotnike. Stal:novi sužnji 
bodo morali prebita zimot brez premoga in 

se bodo morali zadovoljit; s porcijanv hra-
ne, k predstavljajo zelo skromen del na-
ših obrokov. Četudi bi sovjetski kolos po-
skušal letos novo zimsko vojevanje, bo iz-
šel iz njega še bolj oslabljen. Sicer pa nje-
gove sile ne morejo biti neizčrpne: neke-
ga dne. prej ali slej, se bodo neizprosno 
izčrpale. 

Požrtvovalnost in junaštvo 
rumunskih čet 

Bukarešta,  25.  nov s. Komentirajoč vesti 
z vzhodne fronte  tudi danes rumunski listi 
poudarjajo, kako velik je delež rumunskih 
čet v sedanjih operacijah. Zopet so romun-
ske čete v hudih bojih teh dni pokazale 
svoj duh žrtvovanja in svoje junaške kre-
posti. 

Sovjetski vojni industriji 
primanjkuje elektrike 

Bern, 25. nov. s. Sovjetska vojna indu-
strija se bori s hudim težkočami ne sa-
mo zaradi pomanjkanja surovjn in vedno 
več j'h težkoč s prevažanjem, temveč tudi 
zaradi nezadostnosti električne energije. 
Z nekim proglasom sovjetske vlade se de-
lavcem priporoča, naj z njo kar najbolj 
šted jo. Ne samo posamezne tvorn ce, 
pravj proglas, temveč vsa sovjetsk indu-
strija mora štedit:, ne da bi s tem ško-
dovala proizvodnji Na tisoče kilovatov 
električne energ:je se izgubi brez korsti 
za delo. Treba je uvesti pravo disciplino 
štednje. Ne sme se pozab ti, da bo v zvezj 
z vojnimi operacijami naša fronta  potre-
bovala vedno več tankov, topov, letal in 
strelrva. Mlade delavce je treba pred-
vsem učiti umetnosti štedenja z električno 
energijo. Vsa država, zaključuje proglas, 
mora v vojnem času sprejet; zakon štede-
nja. 

Japonski rušilci 
v Indijskem oceanu 

Rim, 25. nov. s. Agencija Reuter poroča 
o napadu japonskih rušilcev v Indijskem 
oceanu. 

Lorenzo  Marques.  25.  nov. s. Semkaj je 
dospelo 50 brondcilomcev z ameriškega par-
nika »Alco Pathfiender«  in 8 brodolom cev 
z norveškega parnika »Gudna« Obe ladji 
sta bili torpedirani in potopljeni v Mozam-
bifkein  kanalu. 

Na Kitajskem sestreljena 
ameriška letala 

Kanton  25.  nov. s. Med pozkusom napa-
da skupine severnoameriških letal na Kan-
ton so japonski lovci zdrušili dva »Curtissa 
E 40«. Ostala letala so bila prisiljena k umi-
ku petem ko d" v neredu z velKe v:šine 
odvrgla nekaj bomb, ki niso povzročile 
škode. 

Iz japonske vlade 
Tokio,  25.  nov. s. Zaradi bolezni notra-

njega ministra Ju zave je notranje ministr-
stvo začasno prevzel ministrski predsednik 
Tcjo. 

Seja senatne komisije 
za zunanje finančne  zadeve 
Rim, 25. nov. s. Pol predsedstvom se-

natorja Martina Franclma m ob navzoč-
nosti državnega tajnika za finance  se je 
sestala senatna komisija za zunanje za-
deve, trgovinsko izmenjavo m carinsko za-
konodajo. Proučeni in odobren' so bili za-
konski načrti, tičoči se začasnega uvoza 
in izvoza (poročevalec Brezzi), vojnih po-
kojnin albanskim invalidom in osebam dru-
ž;n vojakov, umrlih v vojni (poročevalec 
Somma), plačil v Franciji, Tunisu, Alž.ru, 
francoskem  Maroku in Tangerju, pokojnih 
in drugih stalnih prejemkov italijanskih 
državljanov ki tam prebivajo (poročava ec 
Bollati), nove ureditve železniške družbe 
Dunav-Sava-Adriatico (poročevalec Poata-
rini). Zavoda za kolonizacijo Italijanov v 
tujini (poročevalec Bianchini). Razen prei-
sednika in državnega tajnika so se debate 
udeležUi poročevalci in senatorji Giannioi, 
Imperiali in Arlotta. 

Italijansko-hrvatsko 
kulturno sodelovanje 
Zagreb.  26.  nov. a V prostorih Italijan-

skega kulturnega zavoda je bila včeraj otvo-
ritvena seja ob nastopu novega akadem-
skega leta. Manifestacije,  ki je imela še 
prav poseben pomen spričo navzočnosti 
italijanskega Akademika Francesca Sevan-
ja in rckto<rja vseučilišča v Piši nacional-
nega svetnika Biggima, so se udeležila tudi 
italijanski poslanik m italijanske oblasti v 
Zagrebu, s hrvatske strani pa zunanji in 
prosvetni minister, rektor zagrebškega vse-
učilišča in številni predstavniki kulturnih 
ki ogov. 

Soji it otvoriil italijanski poslanik Cascr-
tano, ki je v svojem otvoritvenem govoru 
poudarjal stalno skrb Fašizma za vredno-
tenje duhovnih vrednot in pa glede priza-
devanj po vedno bolj tesnem italijansko^ 
hrvatskem kulturnem sodelovanju. 

Hrvataki zunanji minister Lorkovič je v 
italijanskem jeziku izraril v imenu vlade 
pohvalo za siijajno delo. ki ga razvija ita-
li j roški kulturni zavod, ter je porabili pri-
liko, da se jc s hvaležnostjo spomnil vsega, 
kar hrvatska kultura dolguje italijanskemu 
vplivu, poudarjajoč nadalje, da je spr.čo> 
sedanjega velikega konflikta  zelo značilna 
ta kulturna delavnost za medsebojno po-
znavanje na področju znanosti in umet-
nosti. 

Prof.  Biggini je rato obrazložil delovni 
program, ki ga bo zavod razvijal v novem 
letu in ki predvideva poleg normalnih te-
čajev in ciklov predavanj tudi več novih 
man f  ̂ stacij za čim tesnejše razvijanje ita-
lijanskohrvatskih kulturnih odnošajev. 

Zagreb, 26. nov. s. Italijanski akademik 
Fra. cesco Severi ie imel snoči v Italijan-
skem kulturnem zavodu v navzočnosti čla-
nov hrvatske vlade, diplomatskega zbora, 
ustaških voditeljev in izbranega občinstva 
predavanje o priliki 300 letnice smrti Ga-
lileja. Predav atelj, ki ga je občinstvu pred-
stavil predsednik Hrvatske akademije zna-
nosti, je v svojem predavanju obrazložil 
življenje in delo velikega Italijana, ki ga 
je spretno vključil v zgodovino italijan-
skega znanstvenega in filozofskega  raz-
voja. 

Predavanje italijanskega 
znanstvenika v ftumunlji 
Bukarešta, 25. nov. s Aksdemik Salva-

tore Riccobono je te dni imel vrsto preda-
vanj na glavnih rumunskih univerzah. V 
Bukarešti je prof.  R:ccobono otvoril aka-
demsko leto Italijanskega kulturnega za-
vola v Rumuniji in predaval o rimskem 
in italijanskem pravu. 

Protibsljševlška 
skupnost vse Evrope 
MOnakovo, 25. nov. s. »Miinchner Neu-

e te Nachrichten« posvečajo članek oblet-
nici protikominternskegia pakta, poudar-
jajoč izvor in pojasnjujoč učinkovitost pak-
ta v šestih *tt:h obsioja v življenju evrop-
skih narodov m v borbi, ki jo vodijo za 
svojo svobodo. Iz protikomunističnega 
pakta je kmalu nastal vs..evropski pakt s 
skupno fronto.  Danes te razvija boj proti 
sovražnikom Evrope na vseh kontinentih 
in vseh meriih. Ob Nemčiji se danes bore 
razen držav, ki so tvorile ob pričetku pakt, 
že prostovoljci iz vseh premaganih naro-
dov in celo iz prebivalstva same Rusije. 
Lahko se reče. da segajo meje nove preti-
boljševiške Evrope do tja, kamor e« je po-
strojiio orožje nove Evrope. Evropski na-
rodi, ki se zavedajo skupnosti stremljenj, 
zaradi katerih so povezani v skupno usodo, 
se bore proti demokrac;jam in ni več daleč 
dan zmage novega reda nad star m. Redko 
v zgodov ni je bil skLnjen tak življenj-
ski pakt, kakor je protikomintern-ki. 

Madrid, 25. nov. s. Tukajšnji li ti ob-
širno koment rajo šesto obletnico podpisa 
protikominternskega pakta in pišejo, da je 
Španija k paktu pristopila med svojo osvo-
bodilno vojno in da je bolj ko kdaj strnje-
na z evropskimi narodi, ki se bore proti 
komunistični nevarnosti. Strnjena je okrog 
generala Franca s prisego, da se komuni-
zem ne bo nikoli več vrnil na njena tla 
Li ti so se poklonili junaštvu proti boljše-
viški Rusiji borečih se narodov in pišejo, 
da Španija dviga misel k vojakom, ki se 
na ruski fronti  bore za novi evropski red. 

Naročite se na 
romane Dobre knjige! 



Slovesen pogreb profesorja  Nana 
V sredo dopoldne je bila v žaino okrašeni 

uršulinski cerkvi črna maša za profesorja 
Umberta Nana, ki so ga meseca maja bar-
barsko ubili komunisti. Službi božji so pri-
sostvovali Visoki komisar, Poveljnik XI. 
armadnega zbora, Zvezni podtajnik v za-
stopstvu Zveznega tajnika. Poveljnik divi-
zije planinskih lovcev, Poveljnik pehotne 
divizije in drugi zastopniki oblasti. Pri-
Eostvovalo je tudi osobje družbe »Emona«, 
pri kateri je bil zaposlen pokojni prof.  Na-
na in kjer so zelo cenili njegovo delavnost. 
Med osobjem »Emone« smo opazili tehnič-
nega ravnatelja Medicia in ing. Natillia. 
Vojaški kaplan je po božji službi podelil 
odvezo posmrtnim ostankom, na katere je 
bil položen venec, ki ga je poslal Visoki 
komisar. 

Ob 16. se je iz Doma fašijev  razvil veli-
časten sprevod z vojaško godbo proti po-
staji. Ob krsti je hodilo častno spremstvo 
Milice, pred krsto pa so nosili številne ven-
ce, med katerimi je bil tudi venec Viso-
kega komisarja, Poveljnika armijskega 
zbora, Zveznega tajnika, Fašistične zveze 

iz Alessandrije vodstva in osobja »Emone«, 
Poveljstva prostovoljne protikomunistične 
milice in mnogo drugih. Za krsto ata sto-
pala najprej brat in svak pokojnika, nato 
pa Visoki komisar, Poveljnik armijskega 
zbora, Zvezni podtajnik v zastopstvu taj-
nika, general Poveljnik divizije alpskih lov-
cev, ljubljanski podžupan, zastopajoč žu-
pana, in drugI predstavniki oblasti. 

Sprevod je zaključevala velika skupina 
ženskih Fašijev s praporčkom. 

Na postaji je Podtajnik izvrSil obred po-
imenskega fašističnega  poziva, na kar je 
krsta odpotovala proti Alessandriji, kjer 
se pripravljajo velike pogrebne svečanosti 
za objokovano žrtev komunističnega so-
vraštva. 

Ljubljansko prebivalstvo je s pieteto sle-
dilo pogrebnim svečanostim za žrtvijo ko-
munističnega terorja. Soglasni obsodbi zlo-
činskega umora se je pridružila še trša od-
ločnost, čim prej in čim bolj temeljito iz-
trebiti komunistični strup iz vsega našega 
življenja. 

Naraščajoče nezaupanje med Anglijo In 
Amerik® zaradi Darlana ln De Ganila 

Rim, 25. nov. s. Serijska izdajstva ad-
mirala Darlana, ki so v začetku navduše-
vala Anglo-AmeriSane, vzbujajo zdai že 
v angleškem taboru hude skrbi, ker ne 
morejo jasno spregledati, kam merijo Dar-
lanov* dejanja. Ker je. Darlan izdal svojo 
domovino in nesramno prodal ozemlja 
francoskega  kolonialnega imperija. se 
Angleži boje. da bo Darlan storil še na-
daljnje izdajstvo in se popolnoma zasuž-
nji Američanom v škodo angleških in-
teresov. 

Tolmači takega angleškega razpolože-
nja so londonski listi. »Daily Herald« pi-
še. da primer Darlana še vedno vzbuja 
skrbi in da ga nikakor ni mogoče sma-
trati za likvidiranega. List trdi, da je ce-
lotni politični poiožaj Severne Afrike 
skrajno težak. Res je, da morajo imeti 
obziri vojaškega značaja prednost pred 
onimi političnega značaja, toda, poudarja 
list, vendarle ostanejo dejanja dejanja in 
prav dejanja so tista, ki povzročajo skrbi 
v primeru Darlana Sprva se je mislilo, 

je Roosevelt pojasnil vprašanje z dve-
ma izjavajpria v preteklem tednu, toda zdaj 
Be zdi da ni tako, ker je Darlan govoril 
v alžirskem radiu in se ponašal, kakor 
da bi bil naravnost »šef  nove vichyske 
vlade«, ki se je preselila v Severno Afriko. 
Zaradi tega so se degolisti znova vznemi-
rili in to povzroča li tu skrbi, ker je znano, 
da se je drugi izdajalec de Gaulle z dušo 
ta telesora prodal londonski vladi, ki ga 
dobrohotno ščiti kot enega izmed svojih 
rajbolj priljubljenih marionetk. 

Vojaški dopisnik »Daily Heralda« svari 
* svoje strani Angio-Anrcričane, naj ne 
lačunajo preveč na pornoč francoskih  čet 
v Severni Afriki,  in trdi, da bi bilo ne-
spametno pričakovati na pr. pomoč od 
Ifarnlzije  v Tunisu. 

»Newa Stateman and Nation« označuj' 
Darlana kot »oportunista, katerega zapo-
iilitev odvzema smisel atlantski listini« ter 
dodaja, da predstavlja Darlanovo sodelo-
vanje z Anglo-Američani »žalostno fazo* 
ki bo gotovo imela katastrofalen  učinek 
na opozseljo, ki je ostala v Franciji. 

Vojaško vojno sodišče Vrhovnega povelj-
stva Oboroženih sil Slaven'ja-Dailmazia, od-
nek v Ljubljani, je izreklo naslednjo' sodbo 
v stvari proti: 

Fortuni  Ivanu,  sinu Mateja in pok. Marije 
Gantar, roj. v Podli pi 29. Vil 1. 1914, biva-
jočemu v R o. tonu pri Podilpi, mizarju, na-
hajajočemu se v zaporu. Obtožen je bil: 

a) prevratne združbe (čl. 4. naredbe z dne 
3. X. 1941 in sledečih ji dodatkov), ker je 
v okolici Vrhnike v nedoločenem času do 
30. septembra 1942 sodeloval pri prevratni 
združbi, naperjeni za nasilni prevrat politič-
nega, gospodarskega in družbenega reda v 
državi; 

b) sodelovanja pri oboroženem krdelu (čl 
16. naredbe z dne 3. X. 1941), ker je v zgo 
raj omenjenih časovnih m krajevnih okoli-
ščinah sodeloval pri oboroženem krdelu, 
ustanovljenem z namenom izvrševanja zlo-
činov proti varnosti diržave; 

c)  nedovoljene posesti orožja, streliva in 
eksploziv (čl. 2. naredbe z dne 24. X. 1941) 
ker je v zgoraj omenjenih časovnih in kra-
jevnih okoliščinah brez predpisanega dovo-
ljenja bil v posesti orožja, stre'va m eks-
ploziv. 

Iz teh razlogov je sodišče spoznalo For-
tuno Ivana za krivega pripisanih mu zlo-
činov ter ga obsodilo na dosmrtno 
j e čo , na trajni preklic vršit ve javnih 
služb, na zakoniti preklic, na plačilo raz-
pravnih stroškov, pristojbine za sodbo ter 
vzdrže vanja v ječi, kakor tudi na izgubo 
zmožnosti za oporoko ter očetovske in so-
progovske oblasti. Odredilo ie. da s« sodba 
v izvlečku objavi v »Jutru« v Ljubljani in 
\ »Piccolu« v Trieste. 

Ljubljana, 18. novembra 1942-XX1. 

Vojaško vojno sodišče Vrhovnega povelj-
stva Oboroženih sil Slovenija—Dalmazna, 
odsek v Ljubljani, je izreklo naslednjo 
sodbo o stvari proti: 

Plesku  Mirku.  sinu Josipa in Čresnik An-
tonije. roj. v Ljubljani 3. V. 1922, bivajo-
čemu na Sv. Petra cesti 43. uradniku, naha-
jajočemu se v begstvu. Obtožen ie bil: 

a)  prevratne združbe (čl. 1 naredbe z dne 
3. V. 1942), ker je v Ljubljani v nedoloče-
nem času do 25. avgusta 1942 sodeloval v 
združbi, naperjeni za nasiir.i prevrat politič-
nega. gospodarskega in družbenega rtda v 
državi; 

b) prevratne propagande 'čl 5. naredbe 
z dne 3. X. 1941), ker je v omenjenih oko-
liščinah razvijati propagando za nasilni pre-
vrat reda v državi; 

c) sodelovanja v oboroženem krdelu, ker 
je v istih okoliščinah sodeloval pri oboro-
ženem krdelu, ustanovljenem z namenom 
izvrševanja zločinov proti varnosti države 
(61. 16. naredbe z dne 3. X 1941); 

d) nezakonite posesti orožja in streliva 
(QL 2. na/redbe z dne 24. X. 1941), ker je v 
omenjenih okoliščinah bil v posesti orožja 
in streliva brez dovoljenja pristojne oblasti. 

Iz teh razlogov je sodišče spoznalo Pleska 
Mirka za krivega pripisanih mu ziočinov in 
ga obsodilo na dosmr tno j eč o, na 
trajni preklic vršenja javnih služb, na za-

Izpred vojnega sodišča 

Konservativni Spectator trdi, da Roose-
velt in Hull ljubita, kakor se zdi, samo 
francoske  begunce, ki se jim je zdelo po 
polomu Francije primerno pobegniti na-
ravnost v Ameriko. Zaradi tega pomeni 
imenovanje Darlana po mnenju Specta-
torja praktično odpoved Anglije na vod-
stvo Eviope. 

»Tide and Tides< trdi, da je sodelovanje 
med Darlanom in fii-;enhowerjem  sramota 
za atlantsko izjavo. 

Revija »Tribuna« silno napada Ameriko, 
ki se kaže vedno bolj sovražna do degoli-
stičnega pokreta Ceno sramotnega raz-
voja zadnjih tednov, piše revija, bo morala 
ob kontfu  plačati Anglija, ker ni dvoma, 
da bodo mnogi milijoni ljudi v Evropi in 
izven nje videli v njem nadaljnji dokaz 
za verolomnost Albiona. Končno izrar* 
»Tribune» upanje, da bo angleški parla-
ment* s podporo angleškega naroda nare-
dil konec intrigam v Severni Ameriki ki 
škodijo angleškim interesom. 

Razkol med Francozi 
v Siriji 

Ankara, 26. nov. s. Tudi v Siriji in Li-
banonu je nastal po semkaj došlih vesteh 
hud razkol med --ledbeniki de Gaullea in 
Darlana ns samo na vojaškem, temveč tu-
di na političnem poprišču. Razkol se je 
najprvo pokazal med oficirji,  ki so se šele 
po zasedbi Sirije in Libanona lani pod-
vrgli p-oveljništvu generala Catrauxa. Raz-
kol se je zdaj razširil tudi na upravne 
organe in dosegel akutno kiizo. Brzojavke, 
ki sta jih predseeinika avtonomnih republ k 
Sirije in Libanona poslala predsedniku 
Rooseveltu in v katerih mu zagotavljata 
vso pomoč svojih držav, so smatrali za hud 
- . . . u u i / « . . v« u. Z-.rsdi 

r> Ootrnux naglo od-
potoval v London, da bi poročal in dobil 
navodila od c*-oj ti r̂ r-ataivi.i '--o./.pjuai j jv 
Medtem se je položaj še poslabšal in po-
ročajo o števim h incidentih z mrtvimi in 
ranjenimi v Damasku in Beirutu m od de-
golističnimi oficirji  in darlanisti. 

koniti preklic, na izgubo zmožnosti za opo-
roko ter očetovske in soprogov ske oblasti, 
pa na solidarno plačilo razpravnih sueško v. 
pristojbine za sodbo ter strokov vzdrževa-
nja v zaporu. Odredilo je objavo »>.-dhe v 
izvlečku v »Jutru« v Ljubljani in v »Pic-
colu« v Trieste. 

Ljubljana, 13. novembra 1942 XXl 

Vojaško vojno so drče Vrhovnega povelj-
stva Oboroženih sil Slovenija—Dalmazia 
odsek v Ljubljani, je izreklo naslednjo 
sodbo o stvari proti: 

Pavlič  por. Horvat  Angeli,  pok. Janeza ir 
pok. Marije Skrova. roj. na I«u i IX 1897. 
tam bivajoči, omoženi, gospodm li. nahaja-
joči se v zaporu. Obtožena je oda: 

a)  prevratne združbe (čl. 4. fiartdbt  /. dne 
3. X. 1941 in sledečih ji dodatiov) ktr je 
na Igu v nedoločenem času do pivih dni 
meseca oktobra 1942 sodelovala pri zoružbi. 
naperjeni za nasilni prevrat političnega, go-
spodarskega 'n družbenega reda v državi; 

b)  sodelovan ja v oboroženem krdel j (ci. 
16. naredbe 3. X. 1941), ker je v omenjenih 
časovnih in krajevnih okoliš«'mah sodelo-
vala .v oboroženem krde-!u ustanovljenem z 
namenom izvrševanja z 1 o ji nov proti varno-
sti države s tem. cla jt članom kruela do-
bavljala razno obleko in vesti t protikomu-
nistični akciji civilistov, bivaiočib na Igu. 

Iz teh razlogov je sodišče Pavlic Angelo 
por. Horvat spoznalo za krivo pripisanih ji 
zločinov in jo obsodilo na dosmrtno 
ječo, na trajni preklic opravljanja ,avnih 
služb, na zakoniti preklic, na plačilo sodnih 
stroškov, pristojbine za sodbo m stroškov 
za vzdrževanje v zaporu. 

Odredilo je objavo pričujoče sodbe v iz-
vL"'l"u v »Jutru« v Ljubljani in v »Pic-
colu« v Trieste. 

Ljubljana, 18. novembra 1942-XXI . 

Vojaško vojno sodišče Vrhovnega povelj-
stva Oboroženih sil Slovenija—Dalmazia 
odsek v Ljubljani, je izreklo naslednjo 
sodbo o stvari proti: 

1. Majersič  Mariji,  hčeri Maksimilijana in 
Plevnik Frančiške, stari 21 let bivajoči v 
Zalogu 71, in 

2. MajerSiču  Albinu,  sinu Maksimilijana 
in Plevnik Frančiške, staremu 23 let bivajo-
čemu v Zalogu 71. Oba se nahajata v- beg-
sitvu. Obtožena sta biila: 

a)  zločina po čl. 1. naredbe 3 V. 1942, 
ker sta v Zalogu v nedoločenem času do 
20. oktobra 1942 pripadala združbi, naper-
jeni za nasilni prevrat političnega m druž-
benega reda v državi; 

b) zločina po čl. 5. naredbe z dne 3. X. 
1941, ker sta v istih časovnih m krajevnih 
okoliščinah vršila propagando 7 razdeljeva-
njem komunističnih knjižic in knjižic proti-
italiijanske vsebine; 

c) zločina po čl. 16 naredbt z dne 3. X. 
1941, ker sta sodelovala v oboroženem krde-
lu, ustanovljenem z namenom izvrševanja 
zločinov proti varnosti države 

Iz teh raztlogov je sodišče spozn:'-̂  Ma-
jeršiča Albina in Majersič Marijo za kriva 

Apel na človekoljubna 
srca 

Osobje, ki je zaposleno z razdeljevanjem 
živilskih nakaznic, je dobilo od magistrata 
nalog, da naj spomni meščane o priliki pri-
hodnje izročitve živilskih nakaznic za me-
sec december, na sveto dolžnost elovečan-
ske vzajemnosti, ki nalaga premožnejšim, 
da obrnejo svoj pogled na manj lmovite, 
ki v hladnem letnem času nimajo kaj ob-
leči. 

Plemenita pobuda za zbirko ponoienlh 
oblek ea siromašne, ki se vrši pod okrajem 
občinskega podjiornega urada, bo naletela 
nedvomno na cnodušno odobravanje me-
ščanstva, ki bo nedvomno po svojih mož-
nostih doprineslo k dobrodelnemu namenu. 

Magistrat trka na človekoljubno čustvo-
vanje meščanstva in je prepričan, da se bo 
slednje odzvalo s popolnim razumevanjem 
ter da bo pokazalo plemenitost do bednih 
nesrečnikov. 

Darovalci so naprošeni, da izročajo svo-
je darove v poslovalnicah: Frančiškanska 
ul. 6, Karunova 14 (Trnovo), žibertova 27 
(šiška), Ob Ljubljanici 29 (.Moste) ali pa, 
da sporoče svoj naslov osrednjemu uradu 
v Puccinijevi ul. št. 9. 

50.000 lir za revne 
je poklonil Zavod za 

zadružništvo 
Pokrajinski zavod za zadružništvo v Ljub 

Ijani je v želji, da podpre obširno podpor-
no akcijo pokrajinskega urada za podporo 
pr; Visokem komisariatu tako v glavnem 
mestu, kakor v ostali pokrajini, poslal 
Visokemu komisarju znesek 50.000 lir, Ki 
so ga prostovoljno prispevali spodaj ome-
njeni zavodi: 

Visoki komisar se je za prispevek za-
hvalil ter določil vsoto za podpor0 siro-
mašnim družnam (zimske obleke). 

Prispevali so: 
Pokrajinska zavod za zadružništvo 

v Ljubljani 1500 lir 
Zadružna zveza 5000 » 
Zveza slovenskih zadrug 5000 » 
Ljudska posojilnica 5000 » 
Kmetska posojilnica za ljubljan-

sko ckolico 5000 » 
Zveza kmet jskih zadrug 5000 » 
Kmetjska družba 5000 » 
Vzajemna posojilnica 1500 » 
Prva delavska zadruga 1500 » 
Gospodarska zadruga za nakup 

in prodajo 1000 » 
2elezničarska zadruga za Ljubljan-

sko pokrajino 4000 » 
Splošna Z3druga za nakup in pro-

dajo 1000 » 
Zadruga državnih nameščencev 1000 » 
Kmetijska zadruga za nakup in 

predajo 1250 » 
Zadruga za manufakturo  1000 » 
»Marad« osrednja zadruga za izvoz 

lesa 500 » 
Hianiln; in posojiln konzorcij dr-

žavnih uradnikov 250 » 
Kmetijska hran lnica in posojil-

nica 2500 » 
Zadružna hranilnica 500 » 
Zadružna posoj ln ca > 500 » 
Splošna posojilnica 250 » 
Zadruga za nakup traktorjev v 

Ljubljanski pokrajini 1500 » 
Zadruga poštnih nameščencev 250 * 

50.000 lir 

Darilo kneza Karla Adolf  a Auerspcrga 
v Kočevju 

V isti namen .je poslal knez Kare! Adolf 
Auersperg Visokemu komisariatu znesek 
lir 9000. k ga je Viscki komisar določil 
za podporno akcijo v Kočevju. 

Nove občinske uprave 
v treh ob^nah 

Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-
no je z ozirom na nujnost, da je treba raz-
pustiti občinsko uprav0 Sm hel - Stopiče 
in imenovati zrednega komisarja na teme-
lju čl. 3 zakonske naredbe z dne 3. maja 
1941-X1X štev. 231 odredil: 

I. 
Cl. L Občinska uprava v Smihelu - Sto-

picali se razpušča. 
Cl. 2: Za izrednega kemsarja omenjene 

občine se imenuje dr. Stanko Švajgar, pok. 
•Josipa. 

Okrožni konvsar v Novem mestu je po-
verjen z izvršitvijo te odredbe. 

II. 
Cl. 1: Občinska-uprava v Hotedršicj se 

razpušča. 
Cl. 2: Za izrednega komisarja omenjene 

občine se menuje Rupnik Ivan. 
Okrožni kom sar v Logatcu je poverjen z 

izvrš tvijo te odredbe. 
III. 

Cl. 1: Občinska uprava na Rakeku se 
razpušča. 

Cl 2: Za izrednega kom sarja omenjene 
občine se imenuje Mihevc Leopold. 

Okrožni komisar v Logatcu je poverjen 
z izvršitvijo te odredbe. 

Ljubljana. 23. novembra 1942-XXI. 

Gospodarstvo 

Natečaj 
za ii«Kaiioy3 ustanovo 

Pokrajinski koi policijski svet v Ljub-
ljani razpisuje za Jeto 19*2. nove podpore 

i po 76 1 r iz ustanove Friderika Homana. 
j Natečaja se morejo udeležiti bivši trgovci 
I iz L)ubl;an ko pokrajine in sicer samo 
! tisti, ki so propadli zaradi bolezni, zaradi 
I nezgode ali zaradi nevraču-ljivih neredov. 

Prošnje ne morajo predložiti dc 15. decem-
bra 1942. K prošnjam morajo biti predlo-
žena spričevala o gospodarskem stanju 
prošnj ka, ki jih izda občina, kjer pro?n;,ik 
stalno prebiva, ter za to merodajna orga-
nizacija tigovcev. Organizacija trgovcev 
da je prošnj k bil trgovec in da odgovarja 
mora overoviti prošnje ter dati spričevala, 
naštetim pogojem natečaja. 

pripisanih jima zločinov m ju obsodilo na 
d o s m r t n o ječo. na trajni preklic 
opravljanja javnih služb, na zakoniti pre-
klic. na izgubo zmožnosti oporoke in urgubo 
soprogovske oblasti za Majeršiea Albina, 
na solidarno plačilo razpravnih stroškov, 
pristojbine za sodbo in stroškov za vzdrže-
vanje v zaporu. Odredilo jc objavo priču-
joče sodbe v izvlečku po enkrat v »Jutru« 
v Ljubljani in v »Piccolu« v Trieste. 

Ljubljana, 19. novembra 1942-XXI. 

Novi bankovci v obtoku 
Rim, 25. nov. s. Finančno ministrstvo je 

s svojim dekretom od 25. novembra 1942-
XXI. odredilo, da so odslej v zakonitem 
obtoku v Kraljevini tudi bankovci, ki jih 
je Banca d' Italia svoj čas določila za ob-
tok na ozemlju Italijanske Vzhodne Af-
rke. Ti bankovci, ki so od danes v ob-
toku z zneski 1000. 500, 100 in 50 lir. so 
prav taki kakor bankovci, k; so že v ob-
toku. drugačna pa je njih barva, in sicer 
6nja z opekastordečim okvirom za ban-
kovce po 1000 lir, sinjesiva z zelenim okvi-
rom za bankovce po 500 lir in temnozelena 
z rdečimi robovi na bankovcih po 100 lir. 
Omejitev obtočnega ozemlja, ki ga navaja 
rdeče tiskana legenda ob robu teh ban-
kovcev, je odpravljena z zgoraj omenje-
n-m dekretom, ki. l«akor rečeno, prizna-
va nj h obtok tudi v Kraljevini. 

Posek gozdov v obrambnem 
okolišu Ljubljane in Novega 
mesta ter vzdolž določenih 

cest 
Smatrajoč za potrebno, da se raztegne 

obveznost poseka gozdnih pasov tudi ob 
drugih cestah pokrajine, je Visoki komi-
sar za Ljubljansko pokrajino glede na 
svoje naredbe z dne 8. V.. 6. VI. in 10. VI. 
1942-XX izdal naslednjo naredbo, ki je 
objavljena v »Službenem listu« 25. t. m. in 
je na ta dan stopila v veljavo. 

Obveznost poseka, odrejena z naredbami 
z dne 8. V., 6. VI. in 10. VI. 1942-XX se 
razšli ja na naslednje pasove na obeh stra-
neh vse proge: 1) vzdolž ceste Kočevje— 
Cvišlarji—Onek—Koprivnik—Nemška loka; 
2) ceste Rajndol—Brezovica—Nemška lo-
ka—Miklarji—Dobliče—Kanižarica; 3) ce-
ste Soteska—Podturn; 4) ceste Novo me-
sto—št. Jernej—Kostanjevica; 5) ceste 
Grosuplje—Mlačevo—Slivnica—Račna— 
Zdenska vas—Videm—Kompolje—2virče— 
Hinje— Smuka; 6) ceste Mlačevo—Krka— 
Zagradec— Poljane—Žužemberk—Dvor— 
Soteska; 7) ceste Žužemberk—Dobrnič— 
Kal—Mirna peč; 8) ceste Velika Loka— 
Čatež; 9) ceste Velika Loka—Račje selo— 
Brezovica in 10) ceste Dcbrepolje, postaja 
.—Ponikve—Rašica— Rob. 

Nadalje se razširja obveznost poseka na 
obrambni okoliš okrog Novega mesta in 
Ljubljane v pasu 100 m zunaj žične mreže. 
Vzdolž železnice Ljubljana — Metlika se 
mora posek raztezati na obeh straneh 
proge. 

Za posek pasov iz prednjega člena ve-
ljajo nespremenjene določbe narcelbe z dne 
8. maja 1942-XX. prav tako kazni iz te 
naredbe za kršitelje. (Po čl. 3. omenjene 
naredbe se nalaga obveznost poseka last-
nikom in posestnikom drevja ali njih za-
konitim zastopnikom, ki morajo začeti se-
kati v desetih dneh od dne, ko stopi na-
redba v veljavo, v 60 dneh pa se mora 
posek dokončati in se moia z vse poseke 
pospraviti posekani les.) 

Postrežba z mlekom 
v gostinskih obratih 

Smatrajoč za. potrebno, da se uredi po-
strežba z mlekom v gostinskih obratih, 
kakor je urejena v dnigih pokrajinah kra-
ljevine je Visoki komisar za Ljubljansko 
pokrajino izdal naslednjo naredbo, ki je 
objavljena v »Službenem listu« 25. t. m.: 

Začenši s 1. decembrom 1942 XXI se pre-
poveduje v gostinskih obratih (vštevš; 
mlekarne) prosta postrežba s kakršnokoli 
pijačo, ki bi vsebovala mleko < presno, 
kondenzirano. v prahu ali kakor koli kon-
servirano). Izjemno je dovoljena postrežba 
s kapuc'ncem v skodelicah za Kavo, vendar 
kelična mleka ne sme presegati polovica 
skupne keličine pijače. Kršitelj: te narelbe 
se kaznujejo po postopku iz naredbe z dne 
26. januarja 1M2 XX v denarju do 5000 lir, 
v hujših primerih ra z zaporom do 6 me-
secev«. Tudi se lahko odredi začasni ali 
predlaga trajni prevzem obrtne pravice. 

vesti 
= Iz trgovinskega registra. Pri tvrdki 

> Intra« družbi z o. z. za proizvajanje in 
razpečevanje gralben h potrebščin v Ljub-
ljani s podružnico v Triosteu je vpisana 
sprememba družbene pogodbe: osnovna 
glavnica znaša odslej 500.000 lir; prokura 
za centralo se je podelila dr. Milku Hra-
šcvcu. odvetrJku. sedaj v Ljubljani. — Pri 
tvrdka »Standard« družbi z o. z., industriji 
usnja Klani »prej Pollak), centrala Ljub-
ljana je vpisano, da se je družba razdru-
žila in prešla v likvidacijo: likvidatorji so 
dr. Franc Perger. tajnik Združenja kme-
tovalcev. dr. Branko Jan. ura In k Gospo-
darske zveze in dr. Emil čeferin,  uradnik 
Zadinžne zveze, vsi v Ljubljani. 

= Zamenjava odoadnih ni pokvarjenih 
mašeeb za m)Io na Hrvatskem. Od nekdaj 
je bil na Hrvatskem običaj, da so gospo-
dinje in obrati zb ral- odpadne in pokvar-
jene maščobe, ko pa se je nabralo dovolj 
maščob, so si gospodinje same kuhaie mi-
lo. Ker pa se pri domačem kuhanju mila 
surovine ne izkoristijo v enaki meri kakor 
v tvornicah :n zlasti odpade pro:zvodnja 
postranskih proizvedov (glicerin), je hrvat-
ska vlada odredila prepoved svobodne pro-
daje lužiinega kamna za domačo proizvod-
njo Da bi pa nabrane količne odpadnih 
•n pokvarjenih maščob prišle v kor>st 
splošna oskrbi, je sedaj določeno, da dobi 
vsakdo, ki prinese odpadne in pokvarjene 
maščobe v zamenjavo dolečene količine 
mila. in sicer poleg racionjranih kol čin. 

= Učinkoviti tUrškj ukrepi proti črni 
borzi. Prejšnji teden smo na tem mestu 
poročal', da ,ie turška vlada ponovno od-
redila racioniranje riža in nekaterih drug'h 
ž!.vljenjskih potrebščin in da bo v kratkem 
znova uvedla sistem dirigrane prodaje ži-
vi. ker n; uspel poizkus, da se z ukin.je-
njem racioniranja doseže padec cen na čr-
ni borzi. Tako je Turčija spoznala, da vodi 
k uspehu edino prisilno gospodarstvo z 
racioniranjem količin in maksimiranjem 
cen, kar pa se mora strogo zvajati. Po do-
seženem spoznanju je turška vlada šla še 
naprej in je izdala v zadnjem času dale-
kosežne ukrepe, ki imajo namen onemo-
gočiti špekulacijo in prodajo blaga na čr-
nj borzi. Trgovci in zasebniki ne smejo 
imeti blagovn h zalog, ki niso v skladu 
s potrebami gospodinjstva ali s prijavlje-
no stroko trgovine. Ker so kazenske sank-
cije zelo stroge, so v kratkem prišle na trg 
iz raznih skrivališč velike količine blaga 

Blago se je pr čelo ponujati po znatno nif-
jih cenah, kakor so prej veljale na črna 
borzi. K temu je še znatno pripomogla 
uvedba premoženjske oddaje, ki je špe-
kulante z blagom prisilila, da si zagoto-
vijo gotovinska sredstva za plačilo davka. 
V nekateiih primerih so bile naenkrat po-
nudene na trgu tako velike količine blaga, 
da niti pri znatno nižjih cenah ni bilo kup-
cev. 

Obnova proizvodnje v SpaniJi. Špan-
ski list-; poročajo, da je v prvem letoš-
njem polletju dosegla španska proizvodnja 
premoga že 5.06 milijona ton in računajo, 
da bo proizvodnja v vsem letošnjem letu 
narasla na 11 milijonov ton. med tem ko je 
lani znašala 9,5 milijona ton. — Povečanje 
je letos zabeleženo tud; pr; proizvodnji 
svilenih kokonov. V prvem desetletju po 
svetovni vojni se je špansiria prozvodnja 
svilenih kokonov gibala na višini okrog 1 
milijona kilogramov. Ze pred izbruhom dr-
žavljanske vojne pa je ta proizvodnja pre-
cej nazadovala in je leta 1939 po končani 
državljanski vojn; zdrknila navzdol na 
124.000 kg. Z raznimi ukrepi je nato špan-
ska vlada pospeševala svilogojstvo. Tako 
je bila leta 1940 zabeležena proizvodnja 
316.000 kg. naslednje leto 410.000 kg, le-
tos pa je po najnovejših podatkih zabele-
žena količina 470.000 kg. 

= Razstava perutnine in malh »val i 
v Zagrebu. V začetku decembra bo v Za-
grebu razstava perutnine, kuncev in ma-
lih živali ki ima namen, omogočiti intere-
sentom nakup plemenskih živali za zbolj-
šanje plemen, ki se gojijo. 

= Nezaupanj© Švice in švodeke naproti 
dolarju. Do srede lanskega leta sta zabele-
žili Švica in švedska znaten dotok devi* 
(v zvezi s povratkom švicarskega ta šved-
skega kapitala v domovino), ki je bil zlasti 
velik po zlomu Francije. Devizne rezerve 
švicarske Narodne banke so od junija 1940 
do junija 1941 narasle od 354 na 1308 mi-
lijonov frankov,  devizne rezerve švedsko 
narodne banke pa od 435 ra 797 milijonov 
kron. Te devizne rezerve so obstojale sko-
raj izključno v dolarjih. Sredi junija lan-
skega leta pa so Zedinjene države razši-
rile blokado evropskih dobroimetij tudi na 
nevtralne države. Zne ek blokiranih do-
broimetij Švice je tedaj z -ašal 1484 mili-
jonov dolarjev, znesek blokiranih dobro-
imetij švedske pa 516 milijonov dolarjev. 
Pretežni del teh blokiranih dobroimetij je 
odpadel na obe novčanični banki, ki sta v 
zadnjih mesecih pretvorili pretežni del 
svojih dolarskih dobroimetij v zlato, če-
prav mora tudi to zlato ostati blokirano 
v Zedinjenih državah. Švica je od srede 
junija lanskega leta s prodajo dolarjev v 
Zedinjenih državah za zlato zmanjšala 
svoje devizna rezerve za 93" 0. namreč od 
1216 milijonov frankov  na komaj 91 mili-
jonov frankov;  istočasno pa so zlate re-
zerve švicarske Narodne barke narasle od 
2294 na 3490 milijonov frankov,  švedska 
narodna banka je zmanjšala svoje deviz-
ne rezerve za 30»/« od 797 na 554 milijonov 
kron. Dejan ko je v zlato pretvorila z-i 
591 milijonov kron dolarskih deviz, ker je 
imela v tem letu še znaten dotok deviz. 
Tako so zlate rezerve narasle od 792 na 
1383 milijonov kron. Navzlic pretvoritvi 
deviz v zlato se ni mnogo spremenilo gle-
de blokiranih dobroimetij, kajti zlato, na-
kupljeno v Zedinjenih državah za blokirana 
dobroimetja, mora ostati deponirano pri 
newyorški Zvezni rezervni banki. Prav ta 
okolnost pa dokazuje, da sta Švica in Šved-
ska izvršili pretvoritev dolarskih dobro-
imetij v zlato zgolj zaradi nezaupanja na-
sproti dolarju. 

= Francija uvaja visok luksuzni davek. 
Ze v prejšnji svetovni vojn; je Francija 
uvedla prvikrat luksuzna davek, ka pa ni 
bil znaten in je bil pozneje zopet ukinjen. 
Sedaj poročajo iz Vichvja, da je bil izdan 
zakon o uvedbi luksuznega davka za vse 
ono blago, in ni racionirano ali ni povr-
ženo kontroli glede cene. Za to blago se 
dosedanji 9% produkcijski in prometni da-
vek poviša na 25%. Ta luksuzni davek 
zadel med drugim kvalitetna vina in špi-
rituoze, kožuhovino. okrasne predmete, pa 
tud fine  restavracije, ki glede cen n:so 
jx>dvržene omejitvam. Vlada v Vichyju ra-
čuna. da bo z uvedbo tega luksuznega dav-
ka dosegla nov znaten dohodek v v.-smi 
okrog 10 milijard frankov. 

— zadolžitev čungkinške vlade. Do leta 
1937 so znašali kitajski državni dolgovi 
4.5 milijarde juanov. Kakor poročajo sedaj 
:z Cungkinga, je ta dolg do konca lanske-
ga leta narasel na 11.65 milijarde juanov, 
tako da se je v vojnih letih kitajski dr-
žavni dolg povečal za okrog 160 odstotkov. 

Dodatne živilske 
nakaznice za delavce 

Mestn' preskrbovalni urad obvešča de-
lavce. zapo lene pri težkem m najtežjem 
delu, ki jim je doslej dostavljal dodatne 
nakaznice za kruh, riž in testenine, da jim 
jih za mesec december in nadalje ne bo 
več dostavljal na dom. pač jih bodo P» 
dob-vali pri svojih delodajalcih. 

Obenem mcstr.i nreskrbovalni urad po-
ziva delodajalce, ki zaposlujejo delavetvo 
pri težkem in najtežjem delu, naj prijavijo 
upravičence po^bej iz ljubljanske obči-
ne, posebej pa iz drugih občin na posebnih 
prijavah, ki jih po 28. t. m. dobe v veliki 
dvorani v I. nadstropju Mestnega doma. 

Vse prizadete delavce že tedaj poziva-
mo, da takoj obveste svoje dslodajalce o 
novem nač r.u razdeljevanja dodatnih živl-
skih nakaznic, ker bo rok za vlaganje pri-
jav samo od 1. do 5. vsakega meseca. Do 
5. v mesecu prijavljeni delavci bodo do-
bili celo dodatno nakaznico, medtem ko bo-
do od 5. do 20. v mesecu naznanjeni do-
bil samo odrezke od dneva prijave oalje 
Od 21. do zadnjega v mesecu pa mestm 
preskrbovalni urad prijav sploh ne do 
sprejemal. 

Delodajalce pa mestni preskrbovalni 
urad ooozarja, naj ivojim težkim in naj. 
težjim delavcem ne izročajo več raznih po-
trdil o zaposlitvi, ker takih potrdil ne bo 
več upošteval pri delitvi dodatnih nakaznie 
za težke in najtežje delavce. 

Hkrati opozarjamo vse one, ki neupra-
vičeno dobivajo dodatne živilske nakaznic* 
za ročne delavce, ker sami več ne oprav-
ljajo ročnega dela, ali jih pa še iz kakega 
drugega razloga neupravičeno dobivajo, naj 
vrnejo dodatno nakr.znlco ter se s tem iz-
ognejo posledicam, ki jih določa naredba 
Visokega Konvsariata št. 78 z cl*e 23 IV. 
1942/XX člen 27. 



KULTURNI  PREGLED 
Dvajset let 

Italijanskega gledališča 
V zvezi z vstopom v XXI. leto objavlja 

najnovcj.i zvezek časopisa »i i Dramma« 
pregled smernic in siln;c gledališkega raz-
vaja v haiiji v ttku zadnjih dvajsetih ti. 
lz članka, ki ga je prispeval Ermanno Con-
tini, po-jneniamo: 

Razdobje po prvi svetova' vojni je za-
teklo gledališče v nekakem navideznem pr&-
cvitu, ki naj b' se kazal ne samo v novih 
smereh, marveč tudi v vnetem prizadevanju 
po novih odkritjih in izrazih. V ta leta pa-
da dokončna reakcija na meščansko gleda-
lišče in njegove 12 10 stoletja posnete for-
mule. Njegov repertoai ie s pojavom no-
vih dramatikov m novih slovstvenih smeri 
vedno bo:j staral; prenovile so »e metode 
odrske režije s tem. da je stopila v ospredje 
nova oseba: režiserjeva; pojavila so se eks-
perimentalna gledališča, prav kakor je te-
daj nastopilo novo igralsko pokolenje. Ob-
činstvo se :e z navdušenjem udeleževalo 
gledališkega življenja in gledališka kritika 
je doživljala pravi prerod s tem. da se je 
od priložnostne kronike povzpela K poja-
vi, splošnega značaja, postala estetski čini-
telj in si zastavila nalogo splošne revizije 
glcdajških vrednot. Na ta način je gleda-
lišču uspelo, da se .je zopet postavilo v sre-
dišče intelektualnega življenja ter privla-
čilo vse žive energije, ki so prehajale v 
d ' kus. jo, v polemike, v Jtgic. Le-ti so do-
st-gli • .k v pet let ju 1920—1925. v tistem 
vr jem 111 viharnem vzdušju, ki ie razdelilo 
občinstvo v dvoje nasprotnih taborov. Or-
gani javne varnosti so bili morali kg jk na ti 

• eči vmes. da so ob večernih predstavah 
zcv-t vzpostavili mir v gledališčih 

Kazalu je. kakor da je nastalo tisto vret-
jc strasti, sil in idej. ki bi rnogio oživotvo-
riti veliko sodobno gledališče; dejansko je 
b i to le kup goreče slame Čeprav so bili 
viharni gledališki večeri teh let v nekem 
sm>lu begati, čeprav je bilo takrat veliko 
otik rit i j in novotarij, je vendar tieba dan-
danes reči, da so bile v*e te reči v osnovi 
neplodne. Ne eno delo in ne en sam avtor 
ni zapustil rodovitnega semena; nečesa, kar 
b imelo preko svoje slučajne vrednosti 
plodne kali za bodočnost; nekaj, v čemer bi 
h zarodki novih smeri ali« nove šole, skrat-
ka: kar bi pomenilo trajno in organsko 
umetni tno gibanje. 

Kij sc je pojavil Fašizem, so novi drama-
tiki o.l Pirandelia do San Seeonda, od Chia-
rillija do Antonellija dali že najboljše, kar 
s., nu gli dati; mala eksperimentalna gleda-
li .'i-a z »Neodvisnimi« na čelu so začela iz-
ključevati široko občinstvo od udeležbe pri 
svojih novih izkustvih, prepuščajoč velikim 
gledališčem tradicionalni ;n za občinstvo 
mikavni repertoar. Kinematograf  je preteče 
stopal v ospredje in izvabljal veliko število 
dotedanjega gledališkega občinstva, kar so 
zlasti cbčutili odri v provlncialr.ih mestih. 
I Veža j gledališč se je nagi orna poslabšal 
in potrebno je bilo posredovanje Države, 
če se je hotela vsaj za silo urediti nastaja-
joča z m oda. In to posredovanje se je po-
časi uveljavljalo, previdno, vendar pa od-
ločno; obrodilo je dober uspeh. Z ene stra-
ni so bili izdani ukrepi, ki naj pripomorejo, 
<ia se bo širše občinstvo spet približalo gle-
dališču. za kar je prevzela skrb predvsem 
O. N. Dopola voro; ustanovili so se »Thes-
pidini vozovi« (potujoči odri) in uvedle so-
botne ljudske predstave. Z druge strani se 
jc je!o od zgoraj pospeševati prirejanje 
predstav pod milim nebom s tem da je bil 
ustanovljen Nacionalni zavod za antično 
gledališče odnosno druge podobne združbe, 
kar jc pokazalo prirejanje predstav v Ostiji, 
na Fiescle, v Taormini in v .°estu. Tako se 
je bil izoblikoval tisti široki kompleks po-
letnega gledališča v Italiji, ki jt znan pod 
imenom »Italijansko glasbeno poletje«. In-
tervencija Države v gledališkem življenju 
jc dobila stvarno obliko zlasti z ustanovit-
vijo Splošnega gledališkega ravnateljstva 
(Dtrezione Generale del Teatro), ki je pre-
ko že ustaljenih sindikatnih organizacij ne 
samo spravilo v red in sklad vso gledališko 
dejalnost, marveč je tudi podpiralo s sub-
vencijami posamezna gledališča ter s svojim 
nadzorstvom nad repertoarjem in s pospe-
ševanjem režije skrbelo za umetnostno po-
v z d igo gledališkega življenja. Ni mogoče 
poseči na tem mesu v nad robnost i tega de-
lovanja. ki skoraj des-et let podpira in vodi 
italijanske, gledališče, pospešujoč zlasti upri-
zarjanje domačih del, usmerjajoč gledališke 
družine k večji stalnosti in ustanavljajoč 
na pol stalna gledališča. Prav letos je Mini-
strstvo za Ljudsko Pro&veto storilo dokon-
čen korak k ustalitvi in usmeritvi gledali-
škega delovanja s tem. da je ustanovilo 
L. T. I.. ki bo pre\ zel a občinska gledališča, 
katerih je v Italiji okrog sto in ki so bila 
vse do včeraj .večidel zapuščena in zaprta. 

Poleg tega velikega m culotinskega dela 
je Režim poskrbel tudi za bodočnost gleda-
lišča, za njegov nairaščaj; preko Stalnih od-
borov za branje dramatskih del je zdaj 
omogočeno vsakemu mlademu dramatiku, 
da vidi svoje delo na odru te je le dovolj 
zrelo. Lit t oral i in gledališča GUFa omogo-
čajo vseučiliščnim dijakom, da se pripra-
vijo za gledališko kariero m preizkušajo 
svoje moči v tekmovanjih in predstavah, ki 
vzbi ijajo živahno zanimanje občinstva in 
kritike. Ustanovitev Državne dramatske 
akademije omogoča mladim ljudem teme-
ljito študijsko pripravo za gedališče, pod-
vrženi so triletnemu tehničnen u študiju, v 
katerem se skrbno uvajajo v vse. kar mora 
igralec in režiser vedeti ip znati, ter tako 
dozorevajo za bodoče igralce m režiserje. 

Mimo tega »Convegno Volta«, v zvezi s 
Kr. Italijansko Akademijo, zbira in vabi k 
sodelovanju vse italijanske in tuje gledali-
ške strokovnjake; pri njem se ie nabralo 
veliko dragocenega teoretskega gradiva o 
najvažnejših gledaliških vprašanjih Akade-
mija sama pa je da!a izpodbudo za izdaja-
nje zbirke »Corpus drammarico nazionale« 
ki bo zbral v kritičnih sn priročnih izdajah 
ves italijanski repertoar od začerka do na 
šib dni. — Teh dvajset let je bilo potem-
takem dvajset let rodovitne delavnosti in 
zmagovitih uspehov tudi na gledališkem 
področju. 

Kronika 
» jfa  triestinski univerzi je bil od pro-

pagan lnega ministra imenovan za novega 
rektorja prof.  Mario V i o r a , ki je prej-
šnja leta predaval na univerzah v Sassari-
ju, Mesini in Parmi. Rektor Viora je rav-
natelj časopisa za zgodovino italijanskega 
prava kakor tudi časopisa za zgodovino, 
umetnost in starinoslovje v pokrajinah 
Alessandria in Aosta. Po rodu je iz Pie-
monta. 

* Italijanski povratniki lz Palestine. 
Pred dnevi se je vrnilo v domovino 400 
žena in otrok izmed 5000 v Palestini žive-
čih Italijanov, ki so razmeščeni po an-
gleških koncentracij kih taboriščih. Po po-
sredovanju Rdečega križa so bili v za-
meno izpuščeni in so se čez Turčijo pri-
peljali v Rim. Povratniki soglasno izjav-
ljajo, da Angleži niso ravnali z njimi ka-
kor s civilnimi interniranci, pač pa kakor 
s kaznjenci. Zdravstvene razmere v tabo-
rišč h so pod vsako kritiko. Bolniki tukdar 
ne dobe pravočasno zdravniške pomoči. 

* Nagrada za dobroto. Devetič bodo le-
teos v Italiji podelili božično nagrado, ki je 
bila leta 1934, ustanovljena od posebnega 
m iranskega odbora kot priznanje dobrot-
ljivosti. Nagrada ima namen počastiti do-
brotna dejanja, ki so bila storjena v teku 
leta in presegajo povprečno mero. Ni oa 
treba, da bi bilo takšno cobrotljivo dejanje 
zvezano s smrtno nevarnostjo. 

* Jelenja dirka v mestu. Razburljivi pri-
zori so se nulili prebivalcem mesteca Neu-
tonvšlja v Nemčiji. Iz bližnjih gozdov je 
pridrl v mesto velik jelen-osmerak. Ko se 
je znašel v človeški družbi, je začel dir-
kati sem in tja po ulicah ter je preska-
koval plotove kakor za šalo. Naposled se 
je upehan zgrudil na nekem vrtu, kjer ga 
je milostni strel rešil trpljenja za notranji-
mi poškodbami, ki jih je bil utrpel na be-
gu. 

* O sreči v nesreči lahko govori voznik 
iz Warburga na Hessenskem, ki se je s 
konji in vozom vred prekopicnU po nevar-
nem strmem bregu, pa je veni ar ostal živ. 
Voz je bil polno natovorjen tn je na ne-
kem ovinku treščil v globino ter se več-
krat prevrnil. Vendar so padec zadržale 
vrbe, sicer bi bil voznik s konji vred uto-
nil. Kljub nevarnemu padcu v globino pa 
je vse skupaj ostalo skoraj nepoškodova-
no. 

IZ LJUBLJANE 
u— Smrt blage matere. Po daljši bolez-

ni je včeraj zjutraj umrla v Trnovem ga. 
Frančiška štrekljeva. Bila je iz znane sta-
re trnovske družine Marenkovih in je pred 
41 leti stopila z g. Francem štrekljem pred 
trnovski oltar. V srečnem zakonu sta vzgo-
jila tri sinove in dve hčerki. Prvorojenec 
France je meter v Narodni tiskarni. Vsa 
skrb in ljubezen blage pokojnice je veljala 
sreči družine. Z ljubečim srcem ln živim 
zgledom neomajne poštenosti je dala otro-
kom najlepšo vzgojo in s tem najlepšo doto. 
Spoštovali so jo vsi Trnovčani pa tudi šte-
vilni drugi Ljubljančani. Zadnjo pot bo na-
stopila jutri, v soboto, ob pol 15. uri iz ka-
pelice Sv. Frančiška na Žalah k Sv. Križu. 
Naj ji bo po žrtvovanja polnem življenju 
lahak počitek, žalujočim družinam pa izre-
kamo odkritosrčno sožalje! 

u— Nov grob. Za vedno je zatisnila svo-
je blage oči soproga višjega svetnika v 

, pokoju ga. Alojzija CibicOva, po rodu Kra-
j maršičeva. Za pušča soproga in drugo so-

rodstvo. Na zadnji poti jo bodo spremili v 
petek ob 16. iz.  kapelice sv. Janeza na Ža-
lah na pokopališče k Sv. Križu. Naj ji bo 
žemljica lahka! Svojcem izrekamo naše 
iskr&Do sožalje! 

u— Spet ponoči mraz, podnevi sonce. Po 
več ali manj oblačni sredi je nastopila 
hladna, mesečna noč. Ozračje se je v sredo 
ogrelo komaj do 2.5» C. Ponoči pa je živo 
srebro spet padlo precej globoko pod ničlo 
in včeraj zjutraj je bila Ljubljana znova 
pobeljena od slane. Voda je zmrzovala in 
marslkod so na oknih zrasle ledene rože. 
Nič čudnega, saj je živo srebro včeraj zju-
traj padlo na —5.2» C. Megla se je že zgo-
daj dvignila, nad Ljubljano se je bočilo 
sinje nebo in sonce nas je prijazno ogre-
valo, kolikor pač še zmore v sedanji dobi. 
V sredo je godovala Katarina, o kateri 
pravi kmečka gorenjska molrost: »Svete 
Katarine dan ne laže, če po sebi prosincu 
vreme kaže.« Drugi rek pravi: »Vreme 
svete Katarine tudi prosinca ne mine ...« 
Po takem lahko torej v januarju pričaku-
jemo bolj malo sonca, vendar pa ne obilih 
padavin. A včeraj je godoval sv. Konrad, 
ki je vremenski prerok za februar.  O njem 
namreč pravijo na Dolenjskem: »Kakršen 
je Konradov dan, tak bo malone ves sve-
čan!« 

u — Oblačilne nakaznice za novoporo-
čence in novorojence deli oblačilni odsek 
mestnega preskrbovalnega urada na Am-
broževem trgu št 7 v I. nadstropju. Tisko-
vine za prošnjo, ki ji je treba priložiti po-
trebna potrdila, se dobe pri tem uradu 
vsak dan med uradnimi urami. 

u— Osebju živilske stK*®, že večkrat 
je mestni fizikat  povabil vae osebje, zapo-
sleno v živilski stroki, na strogo predpisa-
ni zdravniški pregled v Mestni dom. Do-
sedanji odziv pa nikakor ne kaže pravega 
umevanja za to po zakonu odrejeno zahte-
vo javnega zdravstva. Ves ta teden je do-
ločen za pregled vsega o ebja, torej vseh 
uslužbencev in tudi gospodarjev špecerij-
skih trgovin in mlekarn, drugi tenden pa 
mora priti k zdravniškemu pregledu vae 
osebje, torej tudi vsi gospodarji gostiln, 
mesarij pekarij. slaščičarn, vse prodajalke 
in prodajalci sadja in zelenjave ter vse 
osebje drugih obratovalnic z živili. Pregled 
se vsak dan prične ob 8. in traja do 10. 
ure. Po končanih pregledih mora mestni 
fizikat  napraviti strogo kontrolo ter od 
vseh, ki so pregled zamudili, zahtevati poz-
nejši zdravniiki pregled, ki pa ne bo brez-
plačen, poleg tega bo pa še vsak zamud-
nik po zakonu kaznovan. 

u— Citateljem »Tihe vode« priporočamo 
meščanski roman »Obraz v zrcalu«, ki ga 
je napisala Mira Pucova. Obe knjigi se 
dobita v knjigarni Tiskovne zadruge, Se-
lenburgova ulica 3. 

u — Ne zamudite prilike! Vpišite se čim 
prej v jezikovne tečaje, kjer poučujemo vse 
moderne jezike, predvsem italijanščino, 
nemščino in francoščino.  Uspešno vodimo 
začetne, nadaljevalne in konverzacijske te-
čaje. Honorar zmeren. Dijaki popust Vpi-
sovanje dnevno od 8 do 12 in 14 do 16. — 
Korepetitorij: Mestni trg 17/1. 

u— Mali gospodar — žegoza obveščata 
naročnike zimske krme, da takoj dvignejo 
krompir in seno v pisarni na Gallusovem 
nabrežju 33. 

u— Vsi dijaki, Hi bi želeli imeti uspehe 
na srednjih, trgovskih, strokovnih in ljud-
skih šolah, naj se vpišejo v KOrepetitorij, 
kjer dnevno poučujemo, razlagamo in iz-
praša jem o vse predmete. Važno posebno za 
privatiste in one, ki ne morejo redno obi-
skovati šolsikega pouka. Honorar zmeren. 
Revnejši popust. Vpisovanje dnevno od 8. 
do 12 in 14. do 16 Korepetitorij, Mestni 
trg 17/L 

u— Čistilno kopališče v zavodu za so-
cialno zavarovanje na Miklošičevi cesti 
št. 20 je zopet odprto in sicer: ob petkih 
in sobotah ves dan od 8. do 18.30, ob ne-
deljah pa le dopoldne od 8. do 12. ure. 
Parna kopel pa je odprta: ob petkih po-
poldne od 14 do 18 samo za ženske in ob 
sobtah dopoldne od 8 do 12, pooldne od 14. 
do 18. ure pa samo za moške. 

u — Nesreče. V ljubljansko bolnišnico so 
v sredo pripeljali spet več ponesrečencev. 
36 letno ženo posetnika Angelo Trcntljevo 
iz želimelj je pes ugriznil v levo nogo. 
Alojz Roje, 27 letni posestnik iz Ljubljane, 
je padel in si zlomil desno ngo. Po obrazu 
je poškodovana 34 letna služkinja Marija 
Novakova iz štepanje vasi. 22 letna za-
sebnica Alekso Cencljevo iz Ljubljane je 
konj brcnil v levico. Doma je padla in si 
zlomila desno nogo 53 letna postrežnica 
Angela Ogrizkova iz Ljubljane. V desnico 
se je vsekala Alojzija Arhova, 29 letna 
služkinja iz Ljubljane. Vsem poškodovan-
cem so nudili zdravniško pomoč na kirur-
škem oddelku. 

V TAVČARJEVI ULICI Vam nudi trgovina 
pestro izbiro igrač in 
daril. — Na oglede 

Vas vljudno vabi 
A. E N G E L M A N 

»Ciciban« 

Obvestilo 
Obveščamo cenj. občinstvo, da zopet po-

šiljamo v tovarno stare gramofonske  plošče 
v predelavo, ter nam za dopolnitev vagona 
še manjka gotova količina. Radi tega pla-
čamo zvišano ceno Lir 10.— za kilogram. 

Pohitite, ker ta zvišana cena velja samo 
za ta čas dopolnitve vagonske količine. • 

Kupujemo tudi gramofone  v kovčkih ter 
malo rabljene plošče in jih plačujemo po 
najvišji dnevni ceni! 
»EVEKEST« Ljubljana, Prešernova 44 

Z Goreniskega 
Nov propagandni vodja na Bledu. Na 

Bled je prispel novi okrožni propagandni 
vodja Hans O b e r d o r f e r .  Vodil bo 
blejsko podružnico koroškega propagand-
nega urada. Prej je bil ravnatelj na dekli-
ški glavni šoli v. Lienzu, kjer je lani v 
maju prevzel podružnico državnega pro-
pagandnega urada. Doma je od Sv. Krvi. 

V Tržiču je Nemška delavska fronta  do-
bila prvi Dom uslužbencev obratov »Runo« 
in Dom uslužbencev tovarne čevljev »Trio«. 
Iz 36 mož obstoječa godba tovarne usnja 
>Runo« ln uslužbenci obeh obratov so iz-
vajali koroške in gorenjske narodne pesmi. 
Sledili so nagovori. Okrožni vodja dr. Hocli-
steiner se je zahvalil uslužbencem ter obra-
*ovodiema Malyju in šešeku, ker je Tržič 
podal dober zgled. 

Otvoritev nove bolnišnice na Jesenicah. 
Kranjska industrijska družba je dovršila 

Naš jezik 
Zdravstvena beseda v »Jutru« 

in. 
»Velike količine kolijevih bacilov.« J. 

11. X. 1942. Mednarodna oznaka je »bacil 
lus coli« (colon, coli — debelo črevo). Ko-
lijev bacil se glasi tako, kot če bi rekli 
locijev genij za genius loci. Svojilni ro-
dilnik je nespremenljiv. Torej: coli bacilov 

ali bacilov coli ali tudi bacilusov coli. 
»Jednjak« (J. 10. X. 1942) je slovenski 

požiralnik. 
»Po poskusnem zajtrku izpraznimo že-

lodec s tako zvano želodčno tvorbo«; »že-
lodčna tvorba je kak meter dolga mehka 
kavčukasta cev.« J. 28. IX. 1942. Želodčna 
tvorba = želodčna bula. gempa, goba. 
Cev iz kavčuka ali kavčukova cev, ki jo 
rabijo za izpraznenje želodca, pa je želod-
čna sonda! Kavčukast = kavčuku podo-
ben! 

»Navedbe o porastu bolečine po zavžiti 
jedi, bodisi trdni ali tekoči.« J. 28. IX. 1942. 
Jed ni nikdar trdna, marveč trda. Drugače 
pa je ves stavek čisto tuj, neslovenske se-
stave. 

»Krožnik mesne kaše.« J. 28. IX. 1942. 
Haše ~ mesena kaša! Lahko rečemo mes-
na = goveja juha. ragu n. pr. pa ni mesna 
marveč mesena juha, ker je iz mesa, ka-
kor je haše iz mesa. Torej: krožnik mesene 
kaše. 

»živi ob pogojih, ko vsa druga bitja pod-
leže jo«; »neredko ji podleže človek kljub 
vsej znanosti.« J. 5. X. 1942. »Podlečl« Je 
jako pogosten germanizem v našem časo-
pisju Po slovensko se reče: umreti za ra-
nami. za poškodbami, za boleznijo. Kedar 
ne moremo ali nočemo tako povedati, tedaj 
slovenimo smiselno: živi ob pogojih, ki Jih 
druga bitja ne zmorejo; neredko premaga, 
usmrti, vzame človeka (bolezen namreč) 
kljub vsej znanosti. 

»Rentgenski zaslon se zasveti.« J. 28. IX. 
1942. Priprava na rentgenskem aparatu, 

na kateri po senci, opazujemo razmere in 
dogajanja v človeškem telesu, je rentgen-
ski senčnik, ta se zasveti, ne pa zaslon, 
ki se ž njim čuvamo pred škodljivostjo 
rentgenskih žarkov in ki se nikdar ne za-
sveti. 

»Odlaganje apna v srcu.« J. 8. X. 1942. 
Slovenci v srcu nikdar ničesar ne odlaga-
mo, nam se v srcu kaj nabira: i žalost i kes 
i apno! 

»Na ta način preprečuje, da bi obilne 
množine ergosterina dospele v telo, kjer bi 
pri močnem obsevanju lahko celo prekora-
čili prag strupenosti.« J. 8. X. 1942. Preko-
račiti prag strupenosti je čisto po tuje. 
Tu bi se reklo smiselno: kjer bi pri moč-
nem obsevanju lahko celo zastrupljevali 
ali učinkovali strupeno. 

»živali pri pomanjkanju vitamina E niso 
mogle prinesti živih mladičev na svet.« J. 
8. X. 1942. Da otroke prinaša štorklja, to 
vemo, da bi pa živali svoje mladiče na 
svet prinašale, je malo preveč! živad svoje 
mladiče poleže, povrže, skoti, perjad jih 
izvali 

»Naravna potreba telesa, da se z odstra-
nitvijo strupenih izvarkov samo očisti.« 
J. 4. X. 1942. Stoffvvechsel  = presndva, 
Stoffwechselprodukt  = presndvek; zvarek 
ali prevretek =r decoctum, die Abkochung. 
Strupeni presnovld! 

»Odvajanje izvarkov« (J. 4. X. 1942) je 
Iztrebijevanje! 

»Prečna mrena« v trebuhu J. 4. X. '.942) 
«e prepona! 

Kaj neki Je to: »dietna Jed, znani mu-

Italijanska vojna Industrija: delavnica za izdelavo težkih topov 

gradnjo jeseniške bolnišnice, v kateri je 
prostora za 200 postelj. Te dni je bil likof. 
Udeležili so se ga vsi pri gradnji udeleženi 
rokodelski mojstri in uslužbenci. Kranjsko 
industrijsko družbo sta zastopala generalni 
ravnatelj Noot in tehnični ravnatelj dr. 
Klinar. Govorila sta najprej okrožni vodja 
dr. Hoclisteiner in deželni zdravniški vodja 
dr. Schmidt-Sachsenstamm. Zidavo sta vo-
dila gradbeni svetnik inž. Just in stavbni 
mojster Plemelj. Sledilo je skupno kosilo 
v kolodvorski restavraciji. 

Iz Spodnje štajerske 
V Radgoni je bil nedavno cfc  veliki ude-

ležbi prebivalstva pokopan znani trgovec 
in vinogradnik Karel H a 1 b & r t h. — Na 
trgu Adolfa  Hitlerja so uredili prostor za 
parkiranje železniških ip poštnih avtomo-
bilov. 

Novi grobovi. V mariborski bolnišnici 
sta umrli 781etna Terezija Vrataričeva in 
341etna arhitektova žena Bland:na Czek, 
obe iz Maribora. V Celju sta umrli zasebnica 
Neža Gobčeva, rojena Zdolškova in Roza 
Volovškova. rojena Oblakova. V celjski 
okolici je umrla zasebnica Barbara Pav-
šerjeva, rojena Jelenova. 

Gorenjske žene v Celovcu. Po zaključku 
marmeladne akcije, pri kateri so žene v 
radovljiškem okraju vkuhale 3000 kg mar-
melade za ranjene vojake, je poklicama 
ženska voditeljica Goritschniggova najprid-
nejše pomočnice vseh kiajevnih skupin pr-
vič k obdarovanju ranjencev v Celovcu, 
žene so nesle s seboj zavoje sladkarij, sad-
ja in cigaret. V bolnišnici je pela mladin-
ska skupina lz Dovjega, nakar so žene raz-
delile darila. 

Prodaja božičnih drevesc. Da bi se ure-
dila letošnja pro laja bož čnih drevesc, je 
pozval mariborski župan vse lastnike go-
zdov in one, ki so doslej prodajali božična 
drevesca na mariborskem trgu, naj do 1. 
decembra pismeno sporočijo svoje naslove. 

Huda nezgoda. V ponedeljek zjutraj se 
je primerila nesreča na avtomobilskem po-
stajališču pri Mariboru. Več šolarjev je 
čakalo na avtobus. Preden se je avtobus 
ustavil, je skočila 131etna Viktorija Ba-
bdčeva na vozilo. Po nesreči pa je padla 
pod desno zadnje kolo in je obležala s hu-
dimi poškodbami. Prepeljali so jo v mari-
borsko bolnišnico. 

Nesreče. Na cesti med Hočaml in Mari-
borom je avto podrl 191etnega delavca Ja-
neza Jošta s Teznega. Mož je dobJl precej 
hude notranje poškodbe in rane na glavi. 
Levico si je zlomila pri padcu v stanovanju 
221etna strojepiska Hedvika Hoffmsnova 
iz Maribora. Zaradi pasle lic pretepa je 
moral v bolnišnico 321etni Franc Sevšek. 
521etna vmičarka Kungota Poševa od Zg. 
Sv. Kungote si je pri padcu zlomila desni-
co. 461etni delavec Jože Stelig si je po ne-
sreči prereza! žilo na levici. S prerezano 
žilo na vratu pa je bila pripeljana v bol-
nišrnco 331etna delavčeva žena Angela 
Lahova iz Slivnice. Pri delu se je polomil 
541etni Janez Deutsehmann iz Rošpoha. Na 
cesti je padla 451etna Julijana Gradišniko-
va iz Maribora «n so tudi njo morali pre-
peljati v bolnišnico. 

Iz Hrvatske 
G juro Prazič t- V noči od ponedeljka na 

torek je v Zagrebu nepričakovano zatis-
nil oči upok. beležnik Gjuro Prazid. star 
66 let. ki je po dobrem letu sledil v pre-
rani grob svoji življenjski družici. Pokojni 
je vse svoje življenje posvetil delu za dom 
in rodbino, ki je z njim izgubila skrbnega 
očeta in izkušenega svetovalca. Tužna 
vest o njegovi nenadni smrti je globoko 
zadela tudi našega ožjega rojaka, inž. Al-
berta Struno, znanega tehničnega stro-

kovnjaika iz našega mesta, ki Je v nJem 
izgubil svojega dobrega tasta. Naj počiva 
v miru v dragem mu Zagrebu, svojcem 
naše iskreno iožalje! 

posmrtno odlikovanje. Poglavnlk Je na 
predlog prosvetnega ministra odlikoval po-
kojnega vseučiliškega profesorja  dr. Čira 
Truhebko v znak priznanja za njegovo 
požrtvovalno delo z redom krone kralja 
Zvonimira 2. stopnje. 

Sprememba na vodstvu velikih *.ipan-
stev. Dosedanji vedki župan velike župe 
Lašva in Glaž dr. N:kola Tu un j; bil ime-
novan za velkega župana velike župe Po-
kuplje. Na čelo velike župe Vrhbosne je 
vlada postavila Izmetbega Gavrara Kape-
tanoviča, velikega župana na razpoloženju. 

popis prebivalstva v Požegi. Po uredbi 
policijskega oblastva v Požegi je bi'o po-
pisano stanje prebivalstva in živine v okra-
ju. Podrobni podatki o številu pop.sanih 
prebivalcev in živine še niso znani 

Odlikovane sestre-usmiljenke. Preteklo 
soboto je sprejel oPglavnik sestre-usmi-
ljenke iz Jajca in Livna, ki <0 se za časa 
borb s partizani posebno izkazale s svojo 
hrabrostjo in odločnostjo, izvršujoč sr̂ oj 
poklic v bolnišnicah. V znak pesebnega 
priznanja za njihovo delo jim je Poglavnik 
izročil vojaška odi kovanja. 

Ifjalijansfki  znanstvenik v Zagrebu, V 
bližnjih dneh bodo v Zagrebu proslavili 
300 letnico Galilea gal l-i. Ob tej priliki bo 
tudi otvoritev novega akademskega leta v 
Zavodu za italijansko kulturo. Na sveča-
nost je povabljen italijanski akademik pro-
fesor  dr. France co Severi. 

Proslava ustanovitve »Kraft  durch 
Freude«. Dar.es, 27. t. m. bo narodnosocia-
listična zajednica Kraft  durch Freude na 
Hrvatskem proslavila 9 letnico svojega ob-
stoja. V vseh krajih, kjer obstoja, gori 
omenjena organizacija, bodo svečane pro-
slave. Za nemško oooroženo silo bo prosla-
va v soboto zvečer. 

Druga razstava hrvatskih likovnih 
umetnikov. V nedeljo je bila svečano od-
prta v preurejenih prostorih umetniškega 
paviljona v Zagrebu druga razstava hrvat-
skih likovnih umetnikov. Otvoritvi je pri-
sostvoval med drugimi odličmki tudi pro-
svetni minister dr. Mile Starčevič. Raz-
stavljenih je 1G8 umetnin 57 slikarjev in 
13 kiparjev. Razstava bo odprta do 13. de-
cembra. 

Načrt mesta Zagreba z najnovejšim po-
pisom mestnih ulic in trgov je izšel v na-
kladi »Croatia-Promet«. Tiskali so ga v 
treh izdajah: hrvatski, nemški :n italijan-
ski, tako da bo lahko služil tudi tujcem. 

Pridobitev zagrebškega zverinjaka. Upra-
vi mestnega zverinjaka s* je posrečlo do-
biti par kanadskih divjih gosi, ki jih do-
slej v zverinjaku niso imeli. ž'vali sta 
vzbudili splošno zanimanje obiskovalcev. 

Sarajevska cestna železnica se izpopol-
njuje. Po daljšem času so bila končana 
dela pri polaganju dvojnega tira električne 
cestne železn*ce vzdolž Poglavnikove ulice. 
Dvojni tir je znatno izboljšal promet na 
sarajevski električni cestni železnici. 

Popis prebivalstva v Sarajevu. Po od-
redbi policijske oblasti bo v začetku de-
cembra izvršen pepis vsega sarajevskega 
prebivalstva. 

Iz Srbije 
Narodna knjižnica v Beogradu dobi no-

ve prostore. Z razširitvijo in obnovo Srb-
ske narodne knjižnice .ce je pojavilo -vpra-
šanje novih prostorov, ker so dosedanji 
pretesni in se knjižnica ne more izpopol-
njevati. Začasno rešitev so hoteli naiti na 
ta način, da bi del knj:žnice prenesli v 
prostore pravne fekultete.  Mestna občina 
pa se fcavi  z načrtom, da da knjižnici na 
razp '"go Krsmanovičevo hišo na Terazi-
jah. kjer je nekaj časa po zadnji svetovni 
vojni b:val tudi srbski dvor 

esli«? Kako more biti ta stvar znana bral-
cem Jutra, če je niti jaz kot zdravnik ne 
poznam in ne najdem v svojih knjigah, ki 
so sedaj resda maloštevilne, pa smoterne! 

»Dihalni aparat« in »dihalni organi« so 
slovenska dihala. 

»Motilci zdravstvenega miru.« J. 4. X. 
1942. Poznam nočni mir, - zakonski mir, 
zdravstveni mir pa ml je čisto nov. Ali ne 
bi bilo dovolj: motilci zdravja ali še bolje: 
škodljivci zdravja, saj Slovencu to ln ono 
zdravja ne moti. marveč njegovemu zdravju 
škodi, to in ono ni njegovemu zdravju mo-
tilno, marveč škodljivo! 

»Menjava snovi.« J. 13. Vin. 1942. To je 
doslovna prestava nemškega Stoffvvechsel. 
že neštetokrat sem opozoril, da je to po 
naše presnova. 

Takisto, da je bolezen pSgavfca  In ne 
pegavec, ki je tisti, ki ima pege. 

Pegavico prenaša bela uš, ki je nekako 
tak most med bolnikom in zdravim, kakor 
je komar anofeles  pri malariji. Ušja zalega 
pa niso »jajčeca«, marveč gnide! »Prega-
njajo ušivim glavam gnide« — je rekel že 
Prešeren. Dr. Mirko Cernfč 

Z A P I S K I 
Teden  slovaške  kulture  bodo imeli od 

29. t. m do 6. dtcembra v Hrvatskem dr-
žavnem gledališču v Zagrebu V tem času 
nameravajo uprizoriti dramo slovaškega pi-
satelja Stodole »Kariera« m dve ope<ri s 
člani bratislavske Opere v glavnih vlogah. 

Razen teh prireditev bodo glasbeni večeri 
s slovaškim programom v Hrvatskem glas-
benem zavodu, predavanja v Ljud--kem vse-
učilišču in Slovakom posvečene oddaje v 
zagrebškem radiu. 

Smrt  dr.  Vladimirja  Gudla.  V Zagrebu 
je umrl hrvatski slovstveni zgodovinar, upo-
kojeni srednješolski profesor  dr. Vladimir 
Gudel. Bavil se je zlasti s proučevanjem 
hrvatskega preporoda in starejšega slovstva, 
pisal je razprave o gledališču, obravnaval 
nemški vpliv v hrvatski preporedni liriki 
itd. Po rodu je bil iz Krapine v Hrvatskem 
Zagorju. 

V  Skopi  ju  imajo sedaj bolgarsko gledali 
ščes ki je začelo sezono z dramo »Pečal-
bari«, ki jo je spisal skopi janskj pisatelj 
Ant. Panov. Doslej so uprizoril- nekaj bol-
garskih dram in Marina Držiča »Dunda Ma-
roje«. Spomladi bo gledališče gostovalo v 
raznih macedonskih mestih. Med drugim 
pripravlja predstave pod milim nebom pred 
starodavno cerkvijo sv. Klemerta ob Oh-
ridskem jezeru. Gledališče v Skoplju je 
ustanovilo tudi svojo dramaisko šolo, vsa-
ko sredo pa prireja brezplačnt umetniške 
večere, da čimbolj zbliža občinstvo z no-
vimi gledališkimi težnjami. — V Skoplju 
so tudi na novo uredili Etnografski  muzej, 
čigar vodstvo je prevzel Kristo Vakarelski. 
Muze! je obilno založen s prczainnrvim, 
pestrim narodopisnim gradivom iz .Macedo-
nije predvsem z vzorci krasnih narodnih 
noš. Vzbuja pokornost vseh, ki prihajajo 
v Skoplje. 



Končna sodba o vrabcu 
Ljubljana, 26. novembra. 

Že skoraj leto dni — nam pišejo z magi-
strata — se vleče po ljubljanskih dnevnikih 
m nadaljuje pri sejah strokovnjakov, a tudi 
pri omizjih'prijateljev m nasprotnikov ptic. 
povrh pa še po pisarnah raznih oblasti trdo-
živa pravda, če je vrabec koristen ali škod-
ljiv ptič. 

Lani meseca decembra je nanvreč Kme-
tijska poskusna in kontrolna postaja razpo-
slala okrožnico o zatiranju vrabcev. Okrož-
nico so seveda objavili predvsem strokovni 
časopisi, ponatisnili so }u pa tudi naši čas-
niki. Sredi avgusta so vsebino te okrožnice 
spet ponovili ljubljanski dnevniki. Čeprav 
je vrabca obsodila tako visoka strokovna 
instanca, kakot ie za taka vprašanja Kme-
tijska poskusna in kontrolna postaja, ven-
dar so se takoj v dnevnikih oglasili tudi 
zagovorniki vrabca ter mu pripisovali, da 
m škodljiv. temveč zelo koristen ptič. Dne 
21). avgusta se je namreč v »Jutru« in »Slo-
vencu« zagovornik L. Z. skliceval celo na 
Erjavca ter vrabca pral! z izvajanji tega ve-
likega poznavalca živalstva. Erjavec je svo-
ie »Ptice« objavil v dveh zvezkih »Večer-
ni c« že leta 1870. m 1871. Erjavčeve ugoto-
vitve so torej stare že nad 70 itt njegovi 
citati Brchnia pa že znatno več :n med tem 
časom se je že mnogo. premnogo popolno-
ma spremenilo. Znanost ie na vseh področ-
jih dala vsem strokam polno nov:h izsled-
kov. ki so popolnoma na;p'otni dosedanjim 
sodbam. Vendar pa nv;nmo podčrtati, da 
pravde o koristnosti a! škodljivosti vrabca 
niso mogle končati nit; ugotovitve, ki so jih 
strokovnjaki nabrali v vseh teh dolgih de-
.3 tlet jih. 

»Slovenski narod« je 25 avgusta objavil 
» Pomen kc z vrtnarji«. kjeT se predstavnik 
vrtnarjev seveda upravičeno zavzema za 
zaščito razirh svojih koristnih pomočnikov. 
Ta zagovornik vrabca pa že ni več tako od-
ločen ter pravi, da iz lastne skušnje temu 
tatieu ni preveč naklon len. čeprav mu kakš-
nih posebno težkih grehov ne more očitati. 
Svoja izvajanja pa modro zaključuje.^ da 
luni. kjer se nabere mnogo vrabcev, ne ško-
duje. če njihove vrste malce razredčimo. 

Dne 1 (».septembra se je pa v »Slovenskem 
narodu« spet oglasil že strožji vrtnar, ki 
pravi, da pravda zaradi vrabca še ni kon-
čana, in trdi. da sr> vrabci letos na vrtovih 
v mestu napravili veliko škodo — ne glede 
na to, kaj pravijo o njih porod oslov ci. Vrt-
nar. ki so mu vrabci vse leto delali veliko 
škodo, jih jc seveda obsodil. 

Toda že 12. septembra je »Slovenec« ob-
javil članek ob »Stoletnici zeljarsfce  indu-
strije v Ljubljani«, ki imenuje propagando 
/oper vrabec zlobno, saj vrabci zel j ar ju res 
koristijo s pokonča van jeni jajčec in gosenic 
/c! j u Škodljivega kapusovega belina. 

Obrniti se je bilo torej treba za odločitev 
na zcolo'ki institut naše univerze, ki je pa 
nasvetoval za odločilno instanco O mitolo-
ški observatorij. 

Preden smo pa dobili odgovor, smo našli 
na 464. strani 26. knjige veledela »bnciclope-
din  Italiana«  naslednje: 

»Ker vrabce spada med v se jedce in se 
hrani največ z zrnjem in sadeži, ga smatra-
jo za škodljivega 7a poljedelstvo. Poznejša 
proučevanja o prehrani teea ptiča so pri-
vedla do mišljenja, da je škoda, ki jo vra-
bec napravi v nekaterih letnih časih. pred-

vsem pa ob žetvi, v veliki meri nadomešče-
na z uničevanjem škodljivih žuželk, ki ga 
opravi pomladi, ko ga potreba po prehrani 
mladičev prižene do tega. da zbira živalsko 
(mesno) hrano. V Zedinjene države je bil 
vrabec prinesen iz Evrope ter se je v krat-
kem tako razmnožil, da je postal prava nad-
loga ter so bili potrebni ukrepi za izpod-
budo prebivalstva k zatiranju vrabca.« 

Kratka in jedrnata obsodba vrabca, kjer 
se preveč razmnoži! 

Orn.toioški observatorij pa pravi na pod-
lagi zbranega in vsestransko proučenega 
gradiva tole: 

Dokler je bil vrabec v davnini še gozdni 
in poljski ptič. se jc njegova škoda nekako 
uravnovesila s koristjo — odkair pa je v 
zadnjih stoletjih postal vrtni ali cclo dvo-
riščni ptič ter se je tako prav zaradi zbolj-
šanja življenjskih pogojev njegovo število 
zelo pomnožilo, pa je sedaj vrabec večji del 
naravnost splošen škodljivec. 

Kolikor nam vrabec pomladi ne dela do-
volj škode, ko pozoblje kalečo povrtnino 
in brsteče popke sad.iih dreves ter jeseni v 
jatah po žitu. predvsem v prosu, nam poleg 
tega tudi iz vrtov m sadovnjakov odganja 
marsikatero koristno ptico, ki bi sicer rada 
tam gnezdila, a to dela vrabec zaradi svoje 
požrešnosti in oblastnosti. 

Zaradi njegove kmalu ugotovljene in na-
raščajoče škodljivosti vrabca že zakonoda-
vec ni uvrstil med zaščitene koristne ptice, 
temveč ga je pustil nezaščitenega, ker je 
vedel, da bo vrabca tam, kjer bo ta vsilji-
vce delal le preveč škode, pač oškodovance 
sam skušali zatreti na ta aili oni dovoljeni 
način. 

Glede na njegovo hitro plojenje, saj vra-
bec gnezdi najmanj trikrat na leto je mo-
goče najbolj učinkovito zmanjšati število 
vrabcev, če ubijamo samo vse ulovljene sa-
mice, a samce izpuščamo, da ob parjenju 
aili gnezdenju nadlegujejo samice ter tako 
preprečujejo izvali t ev mladičev. 

KCT pa je hkrati ugotovi,eno da vsi do-
slej priporočeni načini zatiranja bolj malo 
zaležejo. se bo treba v skrajnem primeru 
zateči morda še k edinemu n najbolj uspeš-
nemu načinu za zmanjšanje števila vrabcev, 
in sicer k razpisu denarnih napiad za sploš-
no pokenčavanje vrabcev Oblasti naj bi 
razpisale take nagrade posebno po onih 
krajih, ki bodo zaradi naraščaioče škode 
najbolj prizadeti. Mogoče bo pa tudi mati 
narava sama naposled posk beia za naravno 
zmanjšanje te škodljive ptičje zalege kakor 
se to večkrat dogaja v živalskem vrtu. 

Delno korist pa moramo tudi vrapcu pri-
znati ob času gnezdenja, ko pita vvoio šte-
vilno družinico z raznimi vrtnim in dreves-
nimi škodljivci, to pa cd ap ;,la do avgusta 
zato ga pa cd septembra pa do marca lahko 
poikončujemo. 

Po teh znanstvenih izvajanjih je domači 
vrabec (Passer domesticus L.) pretežno 
škodljiv, in sicer v razmerju 2:3 v pri-
meri z njegovo koristjo. Zato ga tudi ni-
kakor ni mogoče jemati v zaščito, vsaj ne 
tam, kjer se pokaže v malo večjem številu. 
Zato pa moramo navadnega vrabca dobro 
ločiti od zelo mu podobnega poljskega 
vrabca (Passer m. montanus L.), ki je po 
pretežni večini koristen. Ta je za spoznanje 
manjši in ima ob Strani na vratu ped oče-
som črno liso. 

Zanimiva lovca med ribami 
Na svoj način si prdobivata hrano mor-

ska žaba in toksites al; strelec. 
Morska žaba (Loph us piscatorius L.) je 

do meter velika, neokretna ostropluta ri-
ba. ki živi na dnu evropskih obal večino-
ma do glave zakopana v blato. Svoje 'me 
;e dobila po neprimerno širok; glavi in 
žrelu, ki je oboroženo z ostrimi zobmi. S 
pahljačastima prsnima plavutima se lahko 
tudi plazi. Zaradi izbuljenih oči. črne bar-
ve in rožnih grdih izrastkov na koži jo 
menujejo Nemci Seetoufel  a ker je užit-
na. jo prodajajo pod raznimi lažnimi ime-
ni odprto, brez oči in z odsekanim gob-
cem, da se ne b; meso kupcem pristud lo. 
V novejšem času se je pri Angležih :n 
Nemcih zanjo najbolj udomač lo ime »rj-
bjč». Kajti ta riba zna imenitno ribarit; 
in se prj tem prav dobro hrani. Pr, vseh 
eksemplarih, ki jih je ujel z mrežo un'v. 
prof.  J. Schiller (Dunaj) v Jadranskem 
morju, so našli želodec natrpan z malimi 
ribicami, kj jih morska žaba kar srkne va-
se. kadur odpre širok; gobec. 

Kot ribič m a ta riba prvovrstno rib-
nico med zgornjo ustno in čelom. Razvila 
.se ji je iz prednjega traka hrbtne plavu-
ti. od katere je ostalo poleg tega samo še 
nekaj drugih trakov za njim. Svojo rib-
oieo zna morska žaba prav dobro sukati 
z mišicami zgornje ustne n ima na nje-
nem gibljivem koncu pritrjeno ribici po-
dobno dvodelno kožico kot vado, ki pri-
vablja plen v b!iž:no nenasitnega žrela. 

Podobne, a še bolj popolne ribn;ce je 
clongal prof.  dr. Tate Regan (London) na 

392 ribicah tega roda. ki jih je naovi: dan-
ski raziskovalec morja prof.  J. Schmidt v 
globočinah Atlantskega in Tihega oceana, 
ki so po njegovem mnenju prava domovi-
na rodu morske žabe. Te le nekaj centi-
metrov (1—10) velike ribice nosijo na svo-
j'h ribnicah tudi trnke in vado v obliki 
mehurčkov s črvičastim; izrastki. Tj me-
hurčki zapirajo v seb svetlobne bakterije 
7,a proizvajanje svetlobnih žarkov, ki se 
odbijajo na posebnih žarometih ob teh me-
hurčkih in razsvetljujejo temo morskih 
globin. Da so globokomonske sorod niče 
morska žabe tako majhne, je razumljivo, 
ker ž ve v okolju, ki ima le malo hrane 
zanje. 

Omenjena najdba sorodnih rib;c je po-
jasnila tudi razplod merske žabe. Ze dol-
go so opazovali, da je na mestih, kjer se 
drže dorasle morske žabe, le malo ali nič 
iker teh rib, pač pa jih je našel prof. 
Schmidt na meji med Severn m morjem 
in Atlantskim oceanom, kjer pade globina 
Severnega morja naglo od 400 m na 2000 
m oceanske globine. Iz tega je sklepal 
Schmidt, da gredo morske žabe na drstitev 
v kraje, kjer je njihova prvotna domovi-
na, a mlade ribice morajo iz globočin At-
lantskega oceana ali Sredozemskega mor-
ja, da dobijo hrano za svoj obstoj ;n raz-
voj. 

Pri raziskovanju globokomorskih sorod-
nic morske žabe je ugotovil prof.  Regan 
tudi zanimivo okoinost. da nosijo mnoge 
samice na trebušn; strani, na škržnih po-
krovcih in plavut h 15—20 mm dolge re-

j sice, ki niso nič drugega kot pritlikav! 
samci brez ust in prebavil, a z dobro raz-
vitimi spolovila Tako je pr, teh rjbican 
prav dobro preskrbljeno, da ne izumro. 

Za ribiče predstavlja morska žaba 
ogromno gospodarsko vrednost. V severno-
evropskih morjih je ujamejo letno 5 do b 
milijonov kilogramov 

Toksites je znanstveno ime za ribo, ki 
j; pravimo navadno strelec. Redko je dalj-
ša ko 30 cm in redko manj težka ko ki-
logram. Njeno meso je zelo okusno. Hra-
no si pridobiva na zanimiv način. Obstoji 
po navadi iz raznih muh. Ce zapazi, da se 
je usedla mušica na nad vodo nagnjen list. 
se tiho približa in zažene na mušico iz 
gobčka curek vode s tako zanesljivostjo, 
da jo gotovo pogodi in prevrne v vodo. 
Tedaj se zažene z odprt:m gobčkom na mi-
šico v vod, in jo pogoltne. Te r:be zgrpše 
redkokdaj svoj cilj. 
Malajci rede strelca doma v posodah in 
se naslajajo nad njegovo spretnostjo v 
lovu mušic. Dr. L. 
. I l l l l iult lttt l f  I f  T 

S P O R T 

Nov turnir z žogico 
V nedeljo 6. decembra v Mikličevi 

dvorani 
Pred dobrimi 14 dnevi je Hermenova 

pekcija otvorila table-teniško sezono, in 
sicer z vel kim zanosom in tudi prodornim 
uspehom. Vse, kar je nudil njen otvoritve-
ni turnir — ki je bil predv em namenjen 
propagandi — je presenetilo z ugodne stra-
ni; v prenovljenem in prenešenem vna. 
njem okviru se je sukalo okrog zelenih miz 
do 50 igralcev, ki so kar tekmovali med 
seboj, kdo bo pokazal več in priboril bar-
vam svojega kluba častnejše mesto Bila 
je prireditev, ki smo je bili resnične ve-
seli, pa čeprav je šlo navsezadnje »samo& 
za majhna prestižna vprašanja na propa-
gandnem turnirju z najbolj nežnim šport-
nim orodjem. 

Te dni smo prejeli s prošnjo za objavo 
napoved o novem table-tenškem turnirju, 
spet v izvedbi istega kluba, toda ?• dru-
gačnim naslovom. Evo. kako je razpisan: 

Za prvenstvo Ljubljane 1942 
Športna sekcija Hermesa priredi v ne-

deljo, dne 5. decembra tekmovanje za pr-
venstvo Ljubljane v table-tenisu za verifi-
cirane in neverificirane  igralce-Siovence, 
in sicer v naslednjih posebnih kategorijah: 

v I. kategoriji imajo pravico udeležbe vsi 
igralci iz naše pokrajine. Zmagovalec prej-
me naslov »Prvak Ljubljane za leto 1942« 
in pokal v trajno last. drugi, tretji in če-
trti pa praktična darila. Igra se po -iste-
mu izpadanja, zadnja četvorica igra med 
seboj po četrtf  nalu za plasma. 

v II kategoriji, v kateri imajo pravico 
igranja vsi verificira"!  in neverif  eirani 
igralci Ljubljanske pokrajine, ki na zad-
njem turnirju v glavnem delu niso dospeli 
med zadnjo osmerico ali niso bili zmago-
valci tolažilnaga tekmovanja. Zmagovalci 
prejmejo štiri praktična darila. 

Prvenstvo dam. Zmagovalka prejme na-
slov: »Prvakinja Ljubljane za leto 1942* 
in lepo praktično darilo, druga, tretja in 
četrta (če bo prijavljenih najmanj 20 
igralk) prejmejo okusna praktična uarila. 

Prijavnina za vsako disciplino znaša 
Lir 5.—. Igralci n. kategorije lahko igrajo 
tudi v I. kategoriji. 

Začetek tekmovanja za obe moški kate-
goriji bo ob 8., damska ikupina pa bo za-
čela igrati ob 10., vsi v dvorani hotela 
Miklič. Tekmovanje je po pravilih prijav-
ljeno ODN ter odobreno. Vstopnina Lir 1. 

Uprava turnirja. 

Turška tekstilna industrija 
Po kakovosti so njeni izdelki v splošnem srednji 

Turško trgovinsko ministrstvo je brez-
plačno razdelilo nedavno med ptcbivalstvo 
Anatolije št 5000 statev in k< 'ovratov Do 
sedanji uspehi domačega dela po anatolskih 
vaseh so zelo razveseljivi in s<» mnogo pri-
pomogli, da jc postala Turčija glede uvoza 
platna, kotonine in drugih vrst blaga za de-
lovne obleke bolj ali manj neodvifna  cd 
inozemstva. Od obstoja turške narodne dr-
žave je polagala vlada v Ankari naivečjo 
vžnost na visoko razvito tekstilno industri-
jo Za razvoj te industri jske pan- ge so da 
ni Turčiji vsi pogoji Turčija ima sami do-
volj surovin saj prideluje mnogo bombaža, 
a turški kmetje rede mnogo ovac. tako da 
imajo volne še preveč 

Pridelovanje bombaža sc ie sistematično 
pospeševalo, na kakovost volne se ie vedno 
polagala velika važnost Ker zakon o po-
speševanju industrije iz leta 191J m dosegel 
zažcljcmh uspehov, ie bi' eta 1̂ 27 zame-
njan z novim. Uvoz strojev iz inozemstva 
jc bil oproščen carine, znižani so b"'l davki 
kmetom, ki rede ovce. država jt daiala do-
brim rejcem in predelovalcem bombaža 
posebne nagrade itd Tako se jc posrečile 
dvigniti tako ovčjereio kakor pridelovanje 
bombaža Tekstilna ndustrija st je torej 
lahko uspešno razvijala. 

V drugi polovici leta 1020 je d 'bila Tur-
čija moderne tkalnice in predmee Zgra-
jene in opremljene so bile z nemško pomoč-
jo. Velike turške tekstilne tovarne so že 
od začetka obratovale z javnim denarjem. 
Na prvem mestu je v tem pogledu tkalnica 
in predilnica Kaysen. ki ie izdelala leta 
1039 blizu 20 milijonov metrov blaga in 
nad pol milijona kilogramov preje Predil-
nice v Nazilli. ki izdelujejo večmoina vol-
neno blago, s-o izde'ale v istem letu 13.5 
milijona metrov blaga in nad 4(X. 000 kg 
preje. Tem slede predilnice v Bakirkov pr 
Istanbulu ter predilnice in tkalnice v Ere-
gli. V juliju 1939 so začele obratovati tek-
stilne tovarne v Ma;atyi « p<družnieo v 
Adani. Že v drjgem letu svojega »i-bstoia 
so izdelale te tovarne 7.3 miliiona metrov 
blaga Končno je treba omeniti še tvornice 
kamgarna in svile v Brusi. 

Nedavno je dobila Turčija moderno 
opremljeno tvomico za predelovanje od-
padkov blaga Te tvtrniške naprave je ku-
pila v Rumuniji Razen tega m moglo biti 
od začetka vojne razširjeno nobeno drugo 
industrijsko podjetje. Okrog 70 maniših za-
sebnih tekstilnih tovarn ne prihaja v po-
štev. Tem važnejše jc pa izgradnja domače 
industrije. Težave. k> se mora mriika tek- J 
stilna industrija vedno bolj borit- z nj'mi. j 
so v tem da ne dobiva dovoli preje iz An- | 
glije. Nekatere vrste preje v Turčij' sploh j 
niso izdelovali, angleške dobave so pa ved-
no bolj pičle Zadnje čase so skuhali po-
magati si z uvozom iz Indije, .n sicer po 
suhem iz Perzijskega zaliva prekc Bagdada. 
Tudi z Bolgarijo jc sklenila Turč ja pogod-
bo. po kateri dobavlja sama bogarskun pre-
dilnicam bombaž za predelavo, prejo pa 
dobivajo turške predilnice. 

Pozdravljamo in želimo čim lepši uspeh 
že v naprej! Na nekatere podrobnosti o 
turnirju se bomo še povrnili v teku pri-
hodnjega tedna. 

Rumunsko poljedelsko 
posojilo 

Rumunsko kmetijsko ministrstvo jc do-
bilo s posebnim zakonom pooblastilo, da 
lahko najme pri državnih kreditnih zavodih 
kratkoročno posojilo 50G nrlijonov le j Po. 
soj'lo se bo obrestovalo po 5%  in mora biti 
vrnjeno v enem letu. Zanj jamči finančno 
ministrstvo. Ta denar se bo porabil v prvi 
vrsti za nakup semenskega žita za po-
mladne posevke. 

Lisztov muzej v Budimpešti 
Na Madžarskem so izdali poziv na vse 

prijatelje umetnosti, naj pošljejo vse spo-
minske predmete ki so v zvezi z življe-
njem in delom velikega skladatelja Franca 
Liszta, muzeju, ki ga pravkar urejajo v 
Budimpešti. Ta muzej naj bi počast i po-
kojnika in bil hvaležna oddolžitev velike-
mu mojstru glasbene umetnosti za vse nje-
govo delo Mnogo spominskih predmetov 
je v gradu v Tiszakiirt. last neke gospe 
Szineyi-Merse. Med nj mi so zlasti važni 
izvirni rokopisi* ki jih je okoli 20. 

Po kakovosti so turški tekstilni izdcTci 
slednji. Turška tekstilna industrija pa iz-
deluje tudi dobro blago za obleke Siromaš-
ncj;cmu prebivalstvu priskrbuje vlada po 
zelo zmernih cenah volneno in bornbažcvi-
nasto blago PoTaha naravne m umetne sv ie 
je v Turčiji razmeroma majhna m zalo trd; 
v tem pogledu ni navezana na uvoz iz ino-
zemstva. 

Ribolov s piKisefo 
pomorskih vcassav 

Malo komu je znano, da na Japonskem 
še veuno ni izg.nila stara navada loviti ribe 
s pomočjo pomorskih vranov, spadajočih v 
vrsto pelikanov. Ta način ribolova je bil na 
Japolskem že davno znan. Na pilpoti mei 
mesti Tokio in Kyoto blizu mesta Nagoya 
leži ob reki Nagari kraj G.fu,  kjer love ri-
b'či ribe še vedno po tem starem načinu V 
svojih starih nošah se odpeljejo ribiči s č '!-
ni po reki, potem izpuste v vodo pomorske 
vrane in začno loviti z njiohvo pomočjo ribe 
zlasti postrvi, čim ujame pomorski vran 
nekaj rib priplava nazaj k svojemu čolnu, 
spleza po deskah vanj in poleži na dno ujete 
ribe. Pomorski vrani so zelo debro 'res i ni 
in vračajo se vedno k svojim čolnom. Z nji-
hovo pomočjo love ribiči ribe tudi pogosto 
ponoči ob gorečih Jpakljah. Pcgled na mno-
žico ribiških čolnov v svitu gorečih bakelj 
je zelo slikovit. 

Izbrano sa^e poil kontrcta 
Madžarski kmetijski minister je odredil 

kontrolo nad jabolki najboljših vrst. V 
bodoče bo dovoljeno prodajati kvalitetna 
jabolk? samo z dovoljenjem posebne komi-
sije. Tozadevna uredba prinaša tudj. navo-
dila glede sortiranja in pakovanja kvalitet-
nih jabolk. Pospeševanje sadjarstva na 
Sedmograškem se pospešuje na eni strani s 
sadnimi razstavami in sadjarskimi tečaji, 
na Jrugi pa z ustanavljanjem sadjarskih za-
drug in urejanjem novih sadnih vrtov. Pri-
rejajo se tudi potujoče sadjarske razstave, 
da se seznanijo sedmograški sadjarji s pi -
izkušenimi metodami obiranja, sortiranja in 
pakovanja sadja. Tako hoče Madžarska iz-
premeniti Sedmograško v sadjaisko pokra-
jino. Prej je dajala Selmograška ob dobrih 
letinah do 4.000 vagonov sadja, večinoma 
jabolk. 

Pridelircanje tobaka 
v Rusnuniji 

V okviru produkcijskega načrta avto-
nomne monopolske uprave bodo zasijali 
prihodnje leto v Rumuniji s tobakom 35 
tisoč ha. Od tega bo odpadlo na Temeš-
Torantalski komita 4790, ha. na Aracki 
2.300, na Karaški 132 in na Severinski 
490 

&ai_r prosiajas, ure-
»Jistrovs« oglase! 

m 

+ Dotrpela je in zatlsnlla svoje blage oči gospa 

CIBIC ALOJZIJA roj. Kramaršle 
soproga višjega svetnika v pokoju 

dne 25. novembra t. L, previdena s tolažili sv. vere. 
Na zadnji poti jo spremimo v petek, dne 27. novembra 1942 ob 4 

popoldne iz kapelice sv. Janeza na Žalah na pokopališče k Sv. Križu. 
Ljubljana, Novo mesto, Prosecco, dne 26. novembra 1942. 

Žalujoči soprog CIBIC IVAN — in sorodniki 

uri 

i' i 

fes 
Ui 

fr';.* 
•i 

6§?» 
Umrla nam je naša ljubljena žena, draga mama i. t. d., gospa 

ŠTREKELJ FRANČIŠKA roj. MaresiRo 
dne 26. novembra t. L, previdena s tolažili sv. vere. 

Pokopali jo bomo v soboto, dne 28. novembra 1942 ob ^3. uri popol-
dne iz kapelice sv. Frančiška na 2alah na pokopališče k Sv. Križu. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v četrtek, dne 3. decembra 1942 ob 
ys7. uri v župnijski cerkvi Trnovo. 

ŽALUJOČI OSTALI Ljubljana, dne 26. novembra 1942. 
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PODJETNI SAM Humorl stičen 
Glas ji je obtičal v grlu. Vrata so se bila mahoma 

odprla in spustila v sobo zalega, simpatičnega moža 
še mladih let in odkritega obraza. Qb pogledu na 
ta obraz so se gospodu Twistu bojevito zabliskale 
oči, med tem ko je Dolly s skesanim vzkrikom burno 
planila novodošlecu v objem. 

; Oh, Soapv, dragec!« je za jecljala. »Kako napak 
sem te sodila!« 

Možu z odkritim obrazom je bilo videti, kakor bi 
ga težilo najhujše breme, ki more tlačiti človeško 
dušo. Vendar se je zdelo, da ga je ta dokaz ljubezni 
vsaj trenutno potolažil. 

»Tako si mi všeč, ljubica,« je dejal in stisnil 
ženico k sebi. 

»Torej smem upati, angelček...?« 
»Da, da, i menda, janjček moj sladki!« 
Chimpa Twista je spravil ta zoprni prizor zakon-

ske sprave nekam iz tira. 
»Nu, ali bo kaj?« je zagodrnjal-
»Srček, Shimp mi je že vse povedal,« je nadalje-

vala gospa Molloy, ne meneč se za Twistovo nestrp-
nost. »Tudi zastran tistega denarja, veš, ki si ga 
firomaček  vso noč iskal. Prav nič ti ne bom več 
očitala, če se boš kdaj pozno vrnil domov ali če te 
vso noč ne bo-« 

To je bil velikodušen ustopek, ki bi ga bili mnogi 

možje visoko cenili, toda Soapy je odgovoril nanj 
samo z bledim, žalostnim nasmeškom. 

»Slabo kaže, putkica zlata,« je dejal in zmajal 
z glavo. »Vsa reč je strašno zamotana- Treba se je 
sprijazniti s tem, da tudi Chimp nekaj dobi. Prišel 
sem baš zato, da položim karte na mizo in vidim, 
ali se moremo sporazumeti.« 

Drhteč molk je zavladal v sobi. Gospa Molloy je 
prepadeno gledala moža, prijatelj Chimp pa je bil 
videti neizmerno osupel-

Misel, da bi se bila v srcu starega tovariša ogla-
sila slaba vest in bi bil spoznal, kako podlo je ope-
hariti prijatelja, se mu je zdela kar prečudna; ni 
se upal ustaviti ob nji. 

Soapy Molloy je bil vse drugo kakor človek, ki 
ima kes oblast do njegove duše. 

Chimp se je spominjal nekega filma,  v katerem 
se je prevejani malopridnež ob donenju orgel maho-
ma izpreobrnil, toda Soapyja Molloya je dobro po-
znal: niti ko bi bile vse orgle v Londonu hkratu za-
pele, mu ne bi bile izvabile drugega kakor zanič-
ljiv zmrdljaj nad tolikim nepotrebnim truščem. 

»Tista hiša je oddana!« je nazadnje poparjeno 
rekel Soapy. 

»Oddana?« je vprašal Chimp. »Kaj misliš s tem?« 
»Reči hočem: oddana v najem?« 
»V najem? A kdaj?« 
»Davi sem zvedel. Bil sem v nekem salonu spodaj 

na Fleet Streetu, ko sta vstopila dva človeka, ki ju 
nisem poznal. In eden izmed njiju je rekel drugemu, 
da je vzel »najino* hišo v najem.« 

Chimp Twist se je neskladno zasmejal. 

»Tako se mu godi, kdor skuša ukaniti tovariša, 
kakor si hotel ti mene!« je rekel in studijivo trznil 
z rameni. »Bolje bi bilo, ko bi bil že od kraja pri-
tegnil prijatelja Chimpa. Da se zdaj stvar razplete, 
je treba človeka, ki ima glavo na pravem mestu, ne 
pa otročaja, kakršen si ti, ki ne znaš drugega kot 
osmukavati bedake z oljem za gramofone.« 

Soapy je spričo te žalitve ponižno sklonil glavo, 
toda gospa Molloy je bila manj krotka od njega. 

»Malo preveč govorite, Chimp,« se je hladno 
oglasila. , , 

»Mislim, da imam za kaj,« se je odrezal gospod 
Twigt in si zavihal navoščene brke. »Vsekako je 
bolje, Soapy, da se odkrito pomeniva in se zadovo-
ljiva ' vsak s svojim delom Finkyjevega zaklada. 
Sicer pa, kje je tista koliba?« 

»Nikar nič ne govori, dokler ti ne pove, kje leži 
,mrtvak'!« je gospa Molloy zaklicala možu. 

»Kakor vam drago,« je malomarno rekel Chimp. 
Začečkal je nekaj besed na kos papirja in jih pokril 
z roko. »Zdaj pa še ti! Zapiši, kar veš, na drug kos 
papirja, Dolly pa naj prečita oboje.« 

»Na prvi mah si našel pravo rešitev,« je ponižno 
menil Soapy. 

»Najdem jih še na tucate, če treba,« je Twist 
ošabno odvrnil. 

Soapy Molloy je napisal svoj del skrivnosti in 
podal listek ženi. 

Dolly je razgrnila prvi list. 
»V vodnjaku,« je prečitala z dokaj razburjenim 

glasom. 
»In ostalo?« je nestrpno vprašal Twist. 

»V vili ,Mon Repos* na Burberry Roadu,« je na-
daljevala mlada žena. 

»Aha!« je vzkliknil Chimp. »Ko bi bili pred ted-
nom dni vedeli, da nas čaka milijonček dolarjev, 
nared, da ga človek odnese!« 

»Čujte,« je vprašala DoIly, ki je ves čas zamišlje-
no in nezaupljivo gledala gospoda Tvvista, »kakšen 
denar pa je sunil v tisti banki stari Finglass, ta 
dobra duša?« 

»Ameriške vrednostne papirje, glaseče se na pred-
ložilca, duša draga, je odvrnil mož, valjaje besede 
na jeziku, kakor bi pokušal kozarec dobrega por-
tovca. »Niti dolarji niso tako dobri. Kako se torej 
pomenimo, prijatelj Chimp?« je nadaljeval, obra-
čaje se k pajdašu, in spoštljivo odprhnil dlačico, ki 
mu je visela na rokavu." 

»Počakajta malce!« se je rezko oglasila DoIIy. 
»Če je stvar taka, kako je mogoče, da bi bil ,mrt-
vak' skrit v vodnjaku? Ako gre za papirje in ne za 
kovan denar, bi bili v vodi že davno strohneli.« 

»Jasno je, da morajo biti opravljeni v nekakšni 
nepremočljivi blagajni,« je nestrpno odvrnil Chimp. 

»Je res tako?« Mlada žena ni bila videti kdo ve 
kako prepričana. 

»Kaj pa je, ljubica?« jo je vprašal Soapy. »Zdi 
se mi, da se razburjaš.« 

»Zdi se ti? Nu, če hočeš vedeti,« je Dolly odgo-
vorila, »sama pri sebi se vprašujem, ali naju ta 
človek ne skuša speljati na led. Kdo nama je porok, 
da je res povedal kraj, kjer je spravljen denar?« 

»DoIly!« je bolestno vzkliknil gospod Twist. 
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